

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO 103
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.20 oro	I. DE CUBA	12 meses	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR
"DIARIO DE LA MARINA"
DE HOY.
LA CRISIS POLITICA.—OPINIONES CONTRADICTORIAS.—LO QUE DICE ROMANONES.

Madrid, 7.
Las declaraciones del señor Moret definiendo en el Congreso su situación política y los compromisos adquiridos con el Gobierno al aceptar temporalmente la presidencia del Congreso, son motivo de continua agitación entre los elementos de mayor actividad en el partido liberal, afirmando algunos que desde los comienzos del mes de Enero próximo empuñará las riendas del poder el señor Moret, mientras otros aseguran que el encargado por el Rey de formar Ministerio será, indefectiblemente, el Marqués de Alhucemas, Ministro de Estado.

Los adictos al Conde de Romanones, a pesar de esos augurios, opinan que lo de la anunciada crisis política carece en absoluto de fundamento y hácelo creer así la seguridad que abriga el actual Jefe del Gobierno de continuar mereciendo la confianza de S. M.

Interrogado el Conde de Romanones, a su salida de Palacio, sobre estos escarceos políticos, mostrósese sonriente a los periodistas y hasta estuvo con ellos jocoso y zalamero. Dijo al terminar lo siguiente: "Acabo precisamente de consultar el barómetro, y el aneróide acusa buen tiempo, seco y seguro. El barómetro del Gobierno no discrepa del atmosférico."

EN EL CONSEJO DE ESTADO.—TOMA DE POSESION.

Madrid, 7.
Para dar posesión de su cargo de miembro permanente del Consejo de Estado al ex-Ministro de la Corona don Gabino Bugallal, diputado a Cortes por Puentes-Caldelas (Pontevedra) celebró sesión solemne aquel alto cuerpo bajo la presidencia del Conde de Romanones, y con asistencia del Gobierno en pleno y de la mayor parte de los consejeros. Las señoras Gullón, Presidente del Consejo de Estado, y el Conde de Romanones pronunciaron discursos en elogio del señor Bugallal, contestándole éste en términos afectuosos. El acto resultó muy lucido.

ACTUALIDADES

Maceo era hace algunos años un héroe exclusivamente cubano.

Los españoles no podían ver en él más que a su más bravo y más constante enemigo.

Para los partidarios de la revolución cubana era Maceo el héroe de los héroes, el titán criollo.

Para los españoles era el que figuró a la cabeza de la invasión aterradora; el que después de cien combates llevó la bandera revolucionaria hasta el Cabo de San Antonio; el que burló la Trocha y engrandeció la causa de Cuba libre hasta con su muerte desgraciada, pero gloriosa.

Por eso los cubanos, blancos y negros, le aclamaban hasta ponerse roncós cada vez que oían mentar su nombre, tan sonoramente guerrero como el de Viriato.

Por eso los españoles, después del gran desastre de su patria querida, se descubrían con respeto, pero nada más, ante la tumba del héroe de Punta Brava.

Hoy, el tiempo pasa rápido para olvidar agravios cuando de almas nobles se trata; hoy ya se juntan cubanos y españoles para celebrar las glorias indubitables del gran mestizo revolucionario, como se unieran, aun no hace mucho, para glorificar el nombre inmortel de Vara de Rey.

Y es que los españoles y los cubanos, que españoles son, nacieron para amar y no para conservar en sus grandes corazones eternos odios.

Por eso el DIARIO DE LA MARINA, está hoy con el pueblo cubano en el Cahual.

Y por eso, también, el que estas líneas escribe no encuentra medio mejor de corresponder a la gran manifestación de cariño de que ayer fué objeto,

tanto por parte de la sociedad cubana como de la Colonia Española, que haciendo públicos estos nobles sentimientos de fraternidad y de amor entre los que ayer pelearon encarnizadamente por distintos ideales y hoy se abrazan estrechamente ante una tumba gloriosa.

Jugo puro de berro y vino generoso, son los componentes del licor de berro, eficazísimo para catarros, pulmones y bronquios.

BATURRILLO

También mi sincerísima enhorabuena vuela, a través de las olas del Golfo, y llegue a acariciar los oídos de Mario Muñoz Bustamante, el cariñoso amigo, el escritor cultísimo, el querido compañero de redacción del DIARIO, por cuyo total restablecimiento siento vivos deseos.

Ya está fuera de peligro Mario, ha dicho la prensa capitalina. Para su virtuoso hogar, para la intelectualidad cubana y para nosotros, eso es motivo de franca alegría.

Si las cosas han pasado como las relata Gregorio Ramírez, Secretario de la Junta de Educación de la Esperanza, en escrito dirigido al señor Secretario de Instrucción Pública, por más liberal que él sea, por más devoto que resulte en el partido zayista, contra el atropello levanto mi protesta. Las "bravas" me repugnan; las injusticias me sublevan.

Cuenta el señor Ramírez que después de tomar posesión de la Junta, la mayoría acordó separarlo del cargo, pero en el acto, sumariamente, sin más formalidad que entregar la oficina, no obstante ser él responsable del material y no poder entregar sino a quien hubiese ya constituido fianza o estuviese provisionalmente autorizado por la Superioridad.

Dice que protestó del hecho, negando facultad para tanto a la Junta; que los tres vocales liberales se opusieron; que el público invadió el local, le insultó, gritó y amenazó, sin que la policía pusiese término al escándalo. Y que por salvar la vida, obedeció al consejo de sus amigos y presentó la renuncia abandonando aquello de donde no se le podía arrojar tan ignominiosamente.

Estos son los hechos según el denunciante. Y lo que me ha parecido mal ha sido eso de la renuncia, porque ¿cómo probará ahora el señor Ramírez que la arrancó la violencia y no que ha sido voluntaria? Procedía reclamar el auxilio de la fuerza pública, gritar, pedir auxilio si era él solo contra una multitud de conjuncionistas; todo, menos renunciar. Hecho esto valcilará el ánimo de los que han de juzgar el caso. Podría ser que el señor Ramírez, después de renunciar libremente, se hubiera arrepentido y apelara a una comedia. No será; no es; no dudo yo de la seriedad de mi comunicante; señalo lo que puede ocurrir. En estos casos se muere al pie del cañón, como los buenos artilleros. La renuncia es la dejación del derecho. Pero aun presentada en tales condiciones, inmediatamente debió seguir la querrela por coacción y la denuncia por escándalo en una oficina del Estado, durante un acto oficial, y por amenazas. Si nada de eso se hizo, la mera instancia al señor Secretario, un día después, no va suficientemente robustecida.

No obstante, repito lo dicho: si por la violencia, si abusando del número, si coaccionando, se obligó a un ciudadano a sacrificar el pan de sus hijos y se le echó a la calle como se echa a un perro, el procedimiento es de lo más censurable, de lo más jacobino y de lo más perturbador. Y para realizado por una Junta de Educación, administradora de la enseñanza local, de un efecto deplorable.

Una pregunta y concluyo: ¿y qué hicieron los tres vocales de la minoría? ¿Firmar el acta donde consta la renuncia? ¿cruzarse de brazos?

Cultamente, pero un tanto enojado, me replica X. X. X. en "La Tribuna Libre" de Cárdenas, porque yo, comentando un artículo suyo en que aconsejaba a los conjuncionistas, ceder, transigir, para que cesaran las quejas de los liberales y se prestaran a una oposición razonable, pregunté si la transacción era a base de destinos, y lógicamente juzgué entonces pobre el intento.

El estimado compañero—cuyas frases respetuosas de mi persona recojo con verdadero reconocimiento—dice que no se trataba de cosa tan mezquina como los puestos públicos que, con su perdón, son la clave y el secreto de las luchas políticas en pueblos de nuestra raza. Se trataba—dice—de que cedieran unos y otros en sus protestas y reclamaciones con motivo de

las elecciones, que se consintieran en anular parcialmente algunas, allí donde las protestas fueron más vivas y los ánimos estuvieran más excitados, con lo que la concordia renacería.

Veamos: los conjuncionistas no se han quejado de las elecciones, puesto que han ganado. Los que piden la nulidad, parcialmente unas veces, totalmente otras, son los liberales. Al ceder, los primeros serían los que tendrían que ceder. Admitamos el caso. Anuladas en Cienfuegos, en la Habana, en dos o tres pueblos de regular censo de electores, ya no habrían triunfado los conjuncionistas, y por tanto ya los liberales no podrían ofrecer oposición razonable. Luego no podía yo entender que esa fuese la intención del colega. Vea si no: triunfando en cinco provincias, sólo tiene la Conjunción una mayoría de dos votos en el Senado. Si por anulación de elecciones ganan otra provincia los liberales, empatados. Si ganan dos, perdidos por Menocal-Varona. Sólo cinco representantes más tiene la Conjunción; tal vez sólo tres, si de las elecciones parciales próximas resulta una baja para ellos y un alta para los liberales. Transigieran en Cienfuegos; es decir, renunciaran a su triunfo en Cienfuegos y la Habana y ¡adiós jicara, vaca y ternero! Y eso, no porque el triunfo haya sido fraudulento, sino porque los elementos conservadores son menos arrojados, porque las clases neutras que votaron con la Conjunción bajo el entusiasmo de aquellos días y porque los que dieron dinero, esa vil palanca del llamado sufragio libre y universal, no se atreverían a nuevas aventuras, no harían nuevos desembolsos, no se comprometerían en nuevas batallas campales como las que precedieron a las elecciones del día primero, y su retraimiento sería la señal de inevitable derrota. El dinero es medroso, y los conservadores inabildados, que son muchos, se cansan pronto del peligro y la agitación.

Mi creencia, pues, no pudo ser más lógica. No se trataba de transigir en cuanto a la nulidad de los escrutinios, como dice el colega. Triunfo tan caro y difícil no podía ser renunciado y sometido a pruebas graves. Debía tratarse de destinos. La transigencia debía ser en cuanto a puestos.

¿Por qué ha lastimado eso a mi decente contradictor? ¿no es que toda la agitación que queda, todas las protestas y todos los trabajos airados de la prensa liberal, se concretan ya a las cesantías anunciadas, a las decretadas por Freyre y a las que

se supone pensadas por Menocal?

Ahí están los himnos de amor al Secretario conservador de la Habana; ya la prensa opositorista no sólo defiende los fueros de los liberales, sino de los adversarios que caen. No es la buena administración lo que preocupa; no se espera a ver si la Habana estará bien regida: el caso es que no haya cesantías.

Y nada menos que el doctor Zavas, pontífice supremo de la iglesia liberal, ha visitado a Freyre ¿para conocer sus planes de administración municipal? ¿para ofrecerle cooperación si va a sanear las oficinas, perseguir al vicio, moralizar las costumbres, reprimir la prostitución y embellecer la ciudad? No; para saber si va a dejar cesantes muchos liberales; para pedirle eso que X. X. X. pedía en su trabajo, sin quererlo según dice: que transija, respetando a los liberales honrados del Ayuntamiento. Y Freyre lo ha prometido, y Menocal lo hará después. La política democrática es eso: defensa del pan de los amigos, en la oposición; abundancia de pan para ellos en el Gobierno.

Y punto, parodiando lo dicho por el escritor cardenense: si sin intención he podido modificar a X. X. X., excuséme. Los hombres bien educados no necesitamos ofendernos para discurrir.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

¿.....?

No, señor, en LA SECCION X no hallará usted mármoles para regalar, ni costosos bronceos, como tampoco objetos cuya adquisición suponen una fortuna; pero sí es innegable que, tanto para el embellecimiento del hogar como en artículos para regalos, podrá usted adquirir en esta bien conocida casa lo más selecto y vistoso por poco más de nada. Obispo 85. Teléfono A 3709.

NOTAS PERSONALES

El Cónsul de España en Cienfuegos

Según vemos en "La Correspondencia," de Cienfuegos, se encuentra enfermo nuestro distinguido amigo el Ldo. D. Joaquín de Travesedo, Cónsul de España en aquella población. Deseamos su pronto restablecimiento.

CUELLOS Asombroso surtido; últimas novedades; en guipoure, irlandia, Venecia, Filet y bordados. — Si necesita Vd, alguno, no compre sin antes ver los nuestros. Recomendamos entre nuestras especialidades los últimos modelos de encajes para trajes de novia. LA ELEGANTE—Galiano 64—Teléfono A 4546

CHOCOLATE BAGUER SIN RIVAL
C 4217 alt. 8-6
DOCTOR GALVEZ GUILLEM
IMPOTENCIA. — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5. 49 HABANA 49. Dbre-1

AGUA DE COLONIA PREPARADA con las ESENCIAS del Doctor JOHNSON más finas
EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO
De venta: Droguería JOHNSON, Obispo 30 esq. a Aguiar 4132 Dbre-1

Dr. Félix Pagés
Cirujía en general; Sífilis, enfermedades del aparato genito urinario. Sol 56, altos. Consultas: de 1 a 3, teléfono A-3370. 13654 26-24
JARDIN "EL ROSAL"
DE MATEO SANDE Y HNO.
Ventas de plantas de salón, Rosales, Arboles de sombra, Frutales del país y del extranjero, Alamos para calzadas, etcétera, Rosas de tallo largo, Bouquets de novia, Cestos, Ramos, Coronas, Cruces, etcétera, arreglos de jardines y decoraciones para bautizos y casamientos. Calzada del Cerro núm. 472, Quinta de Santoviana, teléfono A-6475. 13987 81-2

LA HISPANO-SUIZA
Automóviles, accesorios y stock MICHELIN
Gran surtido en coches de turismo, Omnibus (guaguas), Camiones para carga y motores marinos, de la acreditada marca "HISPANO-SUIZA."
Venta y Exposición: REINA NUMERO 12. TELEFONO A-3346.
J. M. MARTINEZ Y HERMANO (S. en C.)
C 4219 alt. 6-7

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE
Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Botellas: Casas Sarrá, Johnson, Taquechel, etc., y farmacias y droguerías acreditadas
C 4211 alt. 51-7 10-8

LADIVONSIM (MARCA REGISTRADA) ANTICALLOSO VEGETAL
Use este callicida que es infalible. Nunca llaga. NO CAUSA DOLOR.
De venta en FARMACIAS Y PELETERIAS
Agencia general: Apartado 971—Habana.
C 4149 alt. 4-2

BAIRE FUMAR BAIRE O NO FUMAR
C 4046 alt. 8-2

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de RABELL ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO
405a Dbre-1

CROMOS Y BLOCKS PARA ALMANAQUES A PRECIOS DE FABRICA SEELER, PI Y Ca. OBRAPIA 16, esquina a Mercaderes APARTADO 68. — TELEFONO A-2260.

GRATITUD

En la fiesta de nuestro Director ocurrió ayer lo de siempre; más aun que lo de siempre, porque a medida que transurre el tiempo se acrecen las amistades y más pruebas de afecto se reciben.

Visitas continuas, tarjetas innumerables, cables, telegramas y cartas en montón, numerosos regalos, algunos valiosísimos... todo eso llegó ayer a este periódico para probarle a nuestro Director que su labor no se pierde en el vacío y hay quienes saben comprenderla y pagarla con cariño y gratitud.

A todos los que ayer han acudido a este DIARIO y han estrechado calurosamente la mano de nuestro Jefe; a todos los que han tenido para él un afectuoso recuerdo; a todos los que de lejos se han unido a la alegría de su fiesta, también nosotros los testomoniamos, en nombre del señor Rive-ro, un imborrable agradecimiento; también les damos las gracias con la sinceridad y lealtad que se merecen.

GACETA INTERNACIONAL

"Grecia no ha firmado todavía el armisticio, pero según despachos recibidos de Sofía y Atenas esto se debe a un acuerdo entre esa nación y los estados aliados, en virtud del cual no debía aquélla firmar, a fin de impedir que mejorase durante el armisticio la posición militar de Turquía."

Esta telegrama de ayer aclara muchas dudas y desvirtúa no pocas suposiciones.

Imposible parecía que tan opuestos criterios entre griegos y búlgaros no fuese el resultante de convenios especiales para guardar las formas sin perjuicio del fin práctico que se persigue.

Se comprende que así sea, porque la situación de Turquía es poco menos que desesperada y un armisticio viene a ser el respiro ansiado para pertrechar plazas a punto de rendirse y para reorganizar divisiones poco menos que en cuadro.

Si durante ocho días, el gobierno de Constantinopla puede enviar recursos de boca y guerra a Scutari, a Jemina y a Andrinópolis, concluido el armisticio sin acuerdo, tendrán que volver a empezar el asedio de dichas plazas y vencer de nuevo la etapa más dura y difícil: el quebrantamiento de las fortificaciones (ya reparadas) la moral del soldado (repleta por el auxilio) y la escasez de alimentos, que habría dejado de constituir problemas de preocupación para los gobernadores militares de las plazas respectivas.

Es decir, que los aliados pierden en ocho días, lo que a tanta costa ganaron en mes y medio.

Plazas hay que como Janina no podrá resistir más de una semana. Lo mismo opinan sobre Scutari y Andrinópolis, particularmente de esta última, cuya situación es tan apurada que si Bulgaria no desciende hasta Tehatalja en su afán de caer sobre Constantinopla y reconcentra el grueso de su ejército frente a Andrinópolis, la ciudad estaría hoy en poder de los búlgaros.

En situación semejante, Turquía se decide a tratar directamente con su enemigo, al que despreció en un prin-

cipio creyendo que la marcha a Sofía no sería sino un paseo militar. Conociendo a Turquía, es preciso reconocer que cuando ha tenido que sucumbir aduciendo de su característica soberbia, es porque la situación era apurada en extremo y la resistencia punto menos que imposible.

Por eso se concibe el subterfugio empleado por las naciones bálticas, de acuerdo con Grecia, cosa que considero muy lógica por el efecto moral que causaría en la actualidad la rendición de cualquiera de las tres plazas sitiadas. Aparte de que las condiciones de Turquía, en ese caso, habrían de ser más desfavorables que las presentes.

El arrogante discurso del canciller alemán, basado en su incondicional apoyo a su aliada Austria, ha recibido apropiada contestación por Francia. M. Poincaré, mesurado y sereno, pero no menos contundente que M. Betheman, después de abogar por la paz, dijo que no eludiría la guerra si la dignidad nacional lo obligaba.

El asunto ha entrado en el segundo de sus aspectos. Ya son las potencias las que tienen en su poder los futuros destinos de los pequeños Estados; ya son ellas los que han de defender más o menos el patrimonio de cada uno. Y como esto guarda relación muy íntima con los intereses políticos y comerciales de las potencias que constituyen los dos bloques que sostienen el equilibrio en Europa, me temo que sea éste el peor de los aspectos y el de carácter más grave.

Veremos cómo se desarrolla esta cuestión de competencia entre los dos grandes poderes que determinan en Europa la Triple Alianza y la Triple Entente.

G. R.

CENTENARIO DE LAS CORTES DE CADIZ

Entre nuestro distinguido amigo el señor don Rosendo Fernández, representante de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de la Isla de Cuba en los festejos del Centenario de las Cortes de 1812, y la referida corporación se han cruzado las siguientes cartas:

Madrid, 26 de Octubre de 1912.

Sr. D. Narciso Gelats, Presidente de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de la Isla de Cuba.—Habana.

Mi querido Presidente y amigo: Terminadas las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz, a las que concurrí con la honrosa representación de esa Cámara de Comercio, cumpla con el muy grato deber para mí de dar cuenta de mi cometido.

En primer lugar he de manifestar a usted que, al igual de todas las demás entidades que vinieron de los distintos pueblos hispano-americanos agregadas a las misiones de sus respectivos países, en todas partes he tenido una cordialísima acogida, lo mismo en Madrid que en Cádiz y en todos los actos celebrados. En Madrid he visitado al Presidente del Consejo de Ministros, señor Canalejas, con quien tuve una interesante conferencia, saludándole en nombre de nuestra Cámara. El señor Canalejas se mostró agradecido a la visita, recordando a la vez otras épocas en las que fué recibido y agasajado en esa por nuestra antecesora la Cámara de Comercio de la Habana, y me encargó

muy especialmente transmitir a usted y a la Corporación un afectuosísimo saludo en su nombre, ofreciendo cooperar con el mayor empeño a estrechar cuanto fuera posible la intimidad de relaciones entre España y Cuba. También visité y saludé al Ministro de Estado, con quien me une estrecha e íntima amistad, aprovechando la ocasión para hablarle extensamente del tratado de comercio con Cuba y asimismo de la implantación de la unión postal ibero-americana, paquetes y giros postales y de otros extremos relacionados con los intereses mutuos de España y los pueblos hispano-americanos. El señor Ministro se manifestó deseosísimo de concluir cuanto antes el tratado de comercio con Cuba y que esto sea pronto una feliz realización, de conveniencia para ambos países.

En Cádiz visité al señor Vilches Chel, actual Presidente en funciones de aquella Cámara de Comercio, prestigiosa personalidad gaditana, al que debo delicadas y singulares atenciones durante mi estancia allí así como también del Presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País de Cádiz, que fué la encargada de la realización del programa del Centenario. Debo también grandes atenciones a otras varias personalidades de Cádiz, entre las que figura el Alcalde de aquella población, don Ramón Rivas. En una palabra, no hallé más que deferencias en todas partes para el representante de la Cámara de Comercio de la República de Cuba, que era la única, de las de América, que se hallaba representada en el Centenario. A todos me he manifestado sumamente agradecido en nombre de nuestra Corporación, ya que para ella eran todas las deferencias que tuvieron conmigo, haciéndolo asimismo públicamente por medio del "Diario de Cádiz," periódico el más importante de la localidad, y cuyo recorte remito adjunto.

También remito a usted adjunto un recorte del periódico "El Liberal," de Madrid, en el que se publica un artículo mío concerniente a las fiestas del Centenario y algo hacedero que debiera ser como el colorido de dichas fiestas. En dicho artículo, y haciéndome intérprete de los deseos de nuestra Cámara de Comercio, me refiero principalmente al establecimiento de la unión postal, paquetes y giros postales y otros extremos, que como verá, son de interés común para España y los pueblos hispano-americanos.

Para terminar debo hacer presente también la íntima y cordial fraternidad que en todos estos momentos reinó entre el Representante de la Cámara de Comercio y las dignas personalidades que formaban la Misión Cubana, a quienes acompañé a todas partes y en todos los actos y de quienes recibí siempre todo género de afectuosas atenciones, demostrando todo esto la confraternidad que ahí, como aquí, felizmente existe entre españoles y cubanos.

Debo poner en su conocimiento también, haber merecido de la Real Academia Hispano-Americana de Cádiz el honor de ser nombrado socio correspondiente de la misma, en mi carácter de Representante de esa Cámara de Comercio, distinción de la que me manifesté altamente agradecido en nombre de esa Corporación.

Al reiterar las gracias a esa Cámara por la honrosa representación que me confiara, envío a usted, querido Presidente y amigo, un cordialísimo saludo, rogándole lo haga extensivo en mi nombre a los queridos compañeros que forman la Junta Directiva,

a la cual le ruego, si usted así lo estima pertinente, dé lectura a las presentes líneas.

De usted con la más distinguida consideración, amigo seguro servidor q. l. b. l. m.

Rosendo Fernández.

"Habana, Noviembre 18 de 1912. Sr. D. Rosendo Fernández, Madrid.

Mi distinguido amigo:

Oportunamente recibí su grata carta fecha 26 de Octubre, a la cual se dió lectura en junta del 15 del corriente, que oyó con la mayor atención el contenido de la misma, acordándose consignar en acta la satisfacción que ha experimentado la Directiva con la representación que le confía y la honra que en la persona de usted ha recibido la Corporación durante los festejos celebrados en recuerdo de las famosas Cortes de Cádiz.

Puede usted contar que no sólo los muchos y buenos amigos que tiene usted en el seno de esta Cámara, sino que todos sus miembros apreciarán en lo que vale el desinterés que en todo tiempo ha demostrado usted por su engrandecimiento y la manera digna e inteligente con que la ha representado en los faustos sucesos que han tenido lugar en Cádiz y en otras ciudades, al recordar el camino de progreso que imprimió a la nación descubridora del Mundo Americano, la Constitución acordada en las Cortes de 1812.

Muy acertados y prácticos han parecido a los señores concurrentes a la citada junta, los juicios emitidos por usted en "El Liberal" del 23 de Octubre, haciendo votos porque se realicen tan laudables ideas, que ya ha tomado con gran calor y actividad "La Casa de América" establecida en Barcelona con los fines a que usted se refiere.

Y termino reiterándole mi amistad personal y la gratitud de esta Corporación.

Narciso Gelats, Presidente."

Tópicos Dominicanos

Lo sensacional

El 19 del mes en curso se venía afirmando con visos de verdad, que entre el Gobierno Dominicano y los señores Me Intyre, Doyle y el Ministro americano Mr. Russell se había convenido un entendido con respecto a la actual situación de la República.

No escaseaban en plazas y demás sitios públicos las versiones más contradictorias, y esto resulta siempre que la opinión pública no está bien informada de los sucesos que se desarrollan en el medio en que se agita aquella.

Los reportérs, que siempre están a caza de noticias, y más aun cuando existen remolinos de fondo, no pierden tiempo, porque es natural que en ellos existe el interés de que la publicación que representan sea la primera que con sus informes saque al público de dudas y que en consecuencias le señale rutas a seguir.

Un reportér interesado en dar al periódico las mejores noticias de fuente oficial, acudió a la casa donde habita el licenciado Manuel Arturo Machado, S. de E. de R. E., y le preguntó que si era cierto lo que se afirmaba acerca de que el Gobierno Dominicano, por su órgano, había

llegado a un entendido con los comisionados especiales del Presidente Taft, en consonancia con el estado anormal que viene atravesando la República hace casi un año. El señor Machado no tuvo inconveniente alguno en acceder gustoso a los deseos del reportér, y le hizo las siguientes declaraciones: Expresó que era cierto cuanto se decía, que el entendido habido entre él, a nombre del Gobierno Dominicano y los Comisionados especiales del Presidente Taft a nombre de los Estados Unidos había tenido por móviles "procurar el restablecimiento de la paz, el orden y el trabajo en la República." Agregó que el Gobierno Dominicano podrá disponer como derivado del entendido de los "recursos necesarios para el restablecimiento de la paz, el orden y el trabajo;" que el Gobierno Dominicano ha obtenido la autorización de retirar de los fondos de la República depositados en la "Guaranty Trust Co." hasta la suma de \$900,000 oro, que los distribuirá al modo siguiente: \$500,000 oro, para pagar los sueldos atrasados y otros créditos contraídos en el país; \$200,000 oro, para destinarlos a la realización de obras públicas durante el año, además de las sumas que se han invertido y se están invirtiendo aún en ese ramo, y \$200,000 oro, con destino a los gastos primeros que pueda proporcionar el restablecimiento de la normalidad en el país. Para no distraer esos fondos que de acuerdo con la Convención Dominico-americana se han de invertir exclusivamente en la compra de concesiones onerosas, en la construcción de puentes, ferrocarriles y otras obras públicas, el Tesoro público irá cancelando dicha suma con la de \$15,000 oro o más si los ingresos aduaneros lo permiten. Manifestó además que a los revolucionarios "no se les ofrecerá nada." Expresó también que el Presidente Victoria tiene dispuesto de manera definida dar próximamente un decreto, por el cual todos los alzados en armas pueden presentarse y hacer entrega de sus armas antes del 21 de Noviembre próximo, quedando libres de toda persecución, siendo además respetados en su vida, libertad e intereses, y que, además, a raíz de la pacificación de la República abrirá las puertas de las cárceles a todos los presos políticos, así como también podrán regresar al país todos los políticos que en calidad de expulsos peregrinan por playas extranjeras; que solamente quedarán exceptuados "los autores y cómplices de crímenes y delitos comunes que se hayan afiliado a la revolución, y particularmente los autores y cómplices de la muerte del Presidente Cáceres." Afirmó además, que el Presidente Victoria, en su interés de demostrar no tener ambición de gobernar, e inspirado en que su nombre "no sirva de pretexto para ningún movimiento revolucionario," no obstante haber sido exaltado a la presidencia por el período constitucional de seis años, tiene la firme decisión de no permanecer en la presidencia sino por el tiempo que había de durar el período del Presidente Cáceres, es decir, hasta el primero de Julio de 1914. Informó asimismo que todos los S. de E. presentarían de un momento a otro sus respectivas renuncias, con el fin de que el Presidente quede con libertad para nombrar como tales a los que creyere conveniente. Hizo saber además que el Gobierno americano "no entrará en relaciones con ningún Gobierno que sea el re-

sultado de una revolución." Manifestó que ya el entendido había empezado a surtir sus efectos, toda vez que ya había sido aceptado por ambas partes, y antes de finalizar por lo menos se procedería a la ejecución del pago de sueldos atrasados, y que de los grandes motivos para estar en el caso gozarán en breve de la "República paz, y que ésta será estable."

Son esos los más recientes y recientes informes que ha formulado el Secretario de Estado de Relaciones Exteriores, señor licenciado Manuel A. Machado.

Y a la verdad que urge poner cese de cualquier modo a la actual situación que tiempo hace viene anquilando todas las fuentes de producción de la República. Lo que no creemos es que para poner cese a tal situación tengamos necesidad de recurrir a los Estados Unidos; no hay para qué tener entendidos con este país relativo a la instauración de "la paz, el orden y el trabajo" en la República; a ello está autorizado el Gobierno, que para ello puede disponer de los recursos que puede tener a su alcance o de los que pueda disponer de otro modo. El caso es que hay muchas madres enlutadas, muchas esposas llorosas, muchos niños huérfanos... ¡Lo que puede la intriga, la ambición de mando, la recrudescencia de los odios!

Los Estados Unidos, por conveniencia utilitaria de ellos, es sabido que tienen el propósito de mantener la policía—como llaman ellos—en el Mar Caribe; pero por lo mismo que es por su conveniencia exclusiva, claro está, deben tender a que exista "el orden, la paz y el trabajo;" pero no tienen derecho ni autorización alguna a poner su mano fuerte sobre las insurrecciones de estos países; y no se pretenda suponer que el que esto escribe sea revolucionario o aspire a prebendas y sinecuras; no eso jamás; soy y he sido siempre de los primeros en condenar las revoluciones, porque con raras excepciones las juzgo malas, atroces, arrasadoras de barbarie, reveladoras de ignorancia y de carencia de civismo; pero es que no puedo ver el derecho escarmentado, la libertad ultrajada... No, ¡si es preferible antes la muerte a vivir envuelto en la onda fangosa del oprobio!

Si tenemos patria, creada con sangre y lágrimas, con dolores y angustias, hemos de gozar de la libertad que esa patria libre nos ofrece!

Yo llegué a creer, y así lo expresé a veces, que la revolución no medraría en Santo Domingo, porque este país solamente pensaba en el trabajo. ¡Y no me equivoqué!, porque la revolución ha prosperado, es verdad; pero no ha sido por la prestanda de los caudillos, por la ventaja de los elementos que para ello podía ofrecer el país, no; ha sido precisamente porque aquí ha ocurrido lo que con frecuencia ocurre en los países fronterizos a otros, es decir, que las revoluciones reciben elementos de los países limítrofes, y eso ha ocurrido en este país en el actual momento histórico, los revolucionarios han venido recibiendo por la frontera haitiana los recursos necesarios para el sostenimiento de la guerra. Noticias ha dado la prensa de que en combates librados en la región del Noroeste del Cibao han sido muertos soldados haitianos. De esa manera, es imaginable que las insurrecciones han de sostenerse. Y ha ocurrido que cuando los insurrectos se han visto estrechados por las fuerzas leales al Gobierno, han traspuesto la frontera

BELOT

UNA MARCA DE GASOLINA QUE OCUPA EL MAS ALTO LUGAR PORQUE

NOTIENE SUSTITIVO

THE WEST INDIA OIL REFINING CO
SAN PEDRO 6 Telefono A.7297

DORELL
LA MARCA MAS ACREDITADA
EN ZAPATOS PARA NIÑAS
UNICOS DISTRIBUIDORES

"LA LUCHA" AGUILA y ESTRELLA
"LA REINA" ANTIGUA CABRISAS GALIANO y REINA
"LA CASA GRANDE" SAN RAFAEL y AMISTAD

ALBERTO MARILL
ABOGADO Y NOTARIO PUBLICO
Telefono A-2322. Habana núm. 24
1902 25-N

GAMISAS BUENAS
A precios razonables en "El Pasaje," entre Teniente Rey y Obrapio. Dbre-1
4124

INYECCION "VENUS"
PURAMENTE VEGETAL
DEL DR. R. D. LORIE
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, gonorrea blanca y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente.
De venta en todas las farmacias. Dbre-1
4101

LAS BUENAS NOVELAS EN BELEN
Por José Spillmann y otros autores
Una víctima del secreto de la confesión
La Hija del Director del Circo—Nubes y Rayos del Sol—Perdona y Olvida—Nuevo Conductor—Espinas y Rosas—Cuentos del Hogar—La maravillosa destrucción de Jerusalén—Sarasinesca, novela de la Roma pontificia en los últimos días del poder temporal.
"DESDE LEJANAS TIERRAS"
Galería de Narraciones Ilustradas, de 26 cadenas a la Juventud, hay publicadas 26 tomos diferentes.
Grandioso surtido en Juguetes de todos precios e infinidad de Objetos religiosos de gran novedad.
La Casa más surtida en cajitas de juguete y fantasía para señoras y señoritas.
Librería "Nuestra Señora de Belén"
Compostela 141, Teléfono A-1558

Imprenta especial para Revistas Ilustradas por su buena impresión al costo por sus precios económicos.
C 4204 alt.

GONZALO G. PUMARIEGA
ABOGADO
HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4
Estudio: Prado núm. 123, Apartado postal, derecha, Teléfono A 1921. Apartado 990.

haitiana, y allí se han abastecido de elementos y recursos de guerra, y al volver renovados, con arrollador empuje han vencido a las tropas leales. Esa ha sido la causa de no haber concluido aún la guerra, pues de lo contrario hubiera sido diezmada desde hace tiempo.

From X. del Castillo Márquez. La Romana, Octubre 23.

Al Ingeniero jefe de la Ciudad

Los encargados del riego en la calzada de Jesús del Monte, especialmente en la Loma de Luz, a la hora de retorno de toda clase de vehículos, desde cinco a seis de la tarde, riegan unos sitios haciendo extensas charcas, y en cambio, dejan en seco otros lugares de la calzada.

El resultado es que la mayor parte de los corretones no pueden subir y entorpecen la línea de los tranvías. Se nos asegura que es intencional ese riego hecho en tan malas condiciones y que obedece a que habiendo la Empresa de los tranvías negado el libre tránsito que pidieron algunos empleados de Obras Públicas, estos han tomado esa venganza, para perjudicar a la Compañía sin tener en cuenta que a quienes perjudican en primer término es a los pasajeros.

Vea eso el señor Ingeniero Jefe de la Ciudad, pues es considerable el perjuicio que están experimentando el público en general y los vecinos de Jesús del Monte muy particularmente.

RETRATOS

Artísticos y comerciales desde un peso la media docena en adelante. Hacemos trabajos a domicilio. Colominas y Comp., San Rafael 23. Almacén de efectos fotográficos.

DE PROVINCIAS

HABANA

DE CAMPO FLORIDO

Diciembre 3. Monras Fúnebres. El día 2 del actual se celebraron en la iglesia de este pueblo solemnes honras en sufragio del señor Cayetano Méndez y Martínez, antiguo comerciante y vecino muy estimado de esta población.

El templo se vio invadido por numerosa concurrencia lo cual demostraba lo aprecio que era el difunto.

Retero una vez más a sus familiares, y en particular a su viuda la señora Domitila González, la expresión de mi condolencia deseándole la resignación necesaria para soportar el rudo golpe sufrido.

Paz a los restos del apreciable amigo.

El circo "Variedades" que dirige el señor Portela, ha dado dos funciones en este pueblo, las cuales se vieron muy concurridas.

El pueblo quedó muy complacido de los trabajos efectuados por la Compañía, y del orden y corrección de todo el personal.

Es digna de protección la empresa del señor Portela.

El Corresponsal.

MATANZAS

DE CORRAL FALSO

Diciembre 3. De la Zafra. Según informes el gran central "Socorro" ubicado en el barrio de Tramojos, empezará a moler, probablemente, sobre el quince de Diciembre actual, estando en condiciones de elaborar diariamente unos 2000 sacos de azúcar, calculándose que este año alcanzará, en total la respetable suma de 200,000 sacos.

Su propietario, el rico hacendado don Pedro Arenal, ha realizado en la finca algunas importantes reformas para ponerla al nivel de las primeras de la isla; ha sustituido la vetusta casa del ingenio, que era de madera, por una gran casa de hierro, de estilo moderno, que reúne múltiples ventajas sobre la anterior por su amplitud, claridad y demás comodidades, y ha aumentado la casa de calderas con un tacho, varios cristallizadores, filtros-prensas y filtros de guarapo, levantando dos torres, una de hierro y de concreto la otra.

Además ha adquirido el señor Arenal otra locomotora y treinta carros para el transporte de la caña, contando ya con cuatro locomotoras de gran potencia para ese servicio y dos más pequeñas para las maquinas de bateo.

Cuenta el central "Socorro" con una extensa zona de caña, que le ofrece una zafra no menor de 35 millones de arrobas de dicho fruto; y tomando en consideración las grandes siembras de primavera y frío (todas abonadas) que se han hecho, no es aventurado creer que la presente zafra tendrá un aumento de 90,000 sacos, poco más o menos, sobre la zafra de 1911 a 1912.

Como se ve, es el señor Arenal un hombre de grandes iniciativas que no teme arriesgar su caudal en estas empresas, proporcionando trabajo a una verdadera pléyade de obreros y dando vida a toda la comarca.

De los centrales del término, el "Cuba", de Tarata, dará principio a sus tareas el quince al veinte del actual, habiéndose introducido algunas mejoras en su maquinaria, calculándose que pueda elaborar cerca de 250,000 sacos contra 187,000 que echó al mercado en la zafra pasada; y el pequeño "Dolores", propiedad del señor Gastón, permanecerá inactivo hasta el próximo Año Nuevo, que empezará a moler, usándose en los 60,000 que fabricó el año último.

Ambos centrales tienen excelentes campos.

Alberto Villar. Corresponsal.

DEL ROQUE

Diciembre 4. Atentamente invitado por los amables señores Añeces-Acosta, asistí al baile que se celebró en su morada el sábado último. Entre la concurrencia figuraban las señoras damitas, Zulia Castro, Laura María Rodríguez, Concepción, Anita María y Amelia García, Fidencia Domínguez, Noda, María y María Antonia Morales, Flora María Rodríguez, María Mino, Elisa María Romo y otras.

ASUNTOS VARIOS

Toma de posesión

El señor Antonio Bertrán y Echeverri nos participa que ha tomado posesión del cargo de Alcalde Municipal.

El baile se prolongó hasta las primeras horas del siguiente día. Todos salieron sinceramente complacidos de tan agradable fiesta. El Corresponsal.

DE COLON

Diciembre 3. El día primero del actual tomaron posesión de sus cargos el señor Jorge Brito y Pérez como Alcalde Municipal de esta villa, y los concejales concejales, electos en los comicios del día primero de Noviembre último, no haciéndolo así los de filiación zayista porque, hallándose en minoría, se retiraron del salón de sesiones del Ayuntamiento antes de que fueran designados Presidente y Secretario de dicho organismo los señores Francisco de Armas y Generoso Aguiar Molina, también afiliados a la Conjuración como el Alcalde.

Al acto de la toma de posesión de dichos señores concurrió gran número de concejales y algunos zayistas, retirándose éstos también cuando lo hicieron sus correligionarios concejales. Los asistentes fueron obsequiados con dulces, licores y champagne, pronunciando el señor Brito elocuentes frases relacionadas con los propósitos que tiene de ser fiel cumplidor de la Ley Orgánica de los Municipios y de marchar en la Alcaldía de completo acuerdo con el Ayuntamiento.

Con motivo de la visita que hará a esta villa el Ilmo. Sr. Obispo se celebrarán algunos festejos en los días 10, 11, 12 y 13 del mes corriente.

El señor Obispo y sus acompañantes, se hospedarán en la lujosa residencia particular del señor Agustín Mederos Lens. La animación entre los vecinos es grande.

En el barrio de Monte Alto, donde residía desde hace muchos años, ha dejado de existir la respetable señora Nieves Godínez viuda de López.

La venerable anciana ha tenido el consuelo de verse atendida en los últimos días de su existencia por once hijos, sesenta y tres nietos y cuarenta y seis bisnetos.

El entierro fue una verdadera manifestación de duelo.

SANTA CLARA

DE VUELTAS

Diciembre 2. De recorrido por el término he podido observar que hay una buena perspectiva para la próxima zafra pudiendo asegurarse que la planta ha de producir casi un cuarenta por ciento más que el año pasado. Las muchas e importantes Colonias que están enclavadas en este término están para empezar el corte habiendo ya empezado el señor José H. Valdés, que reside en el Central "Fidencia".

El gran Central "Santa Rosalía"; hoy propiedad de los ricos comerciantes de Remedios I. Perterra y Ca., S. en C., esperan una zafra muy buena; pues según datos que me facilitó el culto e inteligente joven Manuel Alvarez, Mayordomo de dicha finca, molerá 50,000 sacos para lo cual cuenta con un aproximado de siete millones de arrobas de caña. Para el 15 de éste empieza sus tareas que serán paradas cuando estarán terminadas las grandes reformas que en la finca han introducido.

Mucho éxito deseo a los señores I. Perterra y Ca., en el negocio y en particular al amigo Rafael Liffiero que tan acertadamente administra dicho central.

La cosecha de tabaco es colosal; pues el tiempo corresponde para el cultivo siendo un gran aliciente para los vengueos que la postura está en bajos precios (se cotiza a 10 centavos el millar).

El día primero tomó posesión el nuevo Ayuntamiento, siendo elegidos para Presidente y Secretario los señores Comandantes Santiago Quintero y Evaristo Cancio respectivamente; también en medio de la mayor solemnidad tomó posesión el Alcalde Municipal, todos de filiación liberal.

Llega a mis oídos la grata noticia de que en breve continuarán los trabajos de fabricación del edificio que el Estado nos dona para Oficina Municipal.

Estamos de plácemes pues muchas son las casas que se están construyendo en su mayoría de mamostería y que han de hermosear en mucho esta población.

Cancio. Corresponsal.

DE SAN FERNANDO DE CAMARONES

Diciembre 2. Toma de Posesión. Hoy a las doce meridiano tomaron posesión de sus cargos los Concejales electos el día 1.º de noviembre: señores Nicanor García, Luis González y Teodoro García, por el partido liberal, y Tomás Suárez y Filomeno Haro, por el partido conservador.

Así mismo tomó posesión de su cargo el Alcalde electo por el partido Liberal, señor Gumersindo Carrera.

Relinó en el acto la mayor cordialidad y fueron ratificados en puestos de Presidente y Secretario de la Cámara Municipal los señores Braulio Díaz y Manuel Carrera.

A todos nuestra enhorabuena. Bautizo.

Llega a nuestras manos un bonito souvenir.

Se trata de una preciosa tarjeta, recuerdo del bautizo de la angelical niña Corralis, primogénita de los apreciables esposos Sra. Laudelina Haro y el señor Manuel González, Secretario de la Junta de Educación de Palmira.

Gracias por el obsequio y votos sinceros por la dicha eterna de la nueva cristiana. Despedida.

Con motivo de abandonar hoy estas liras y dirigirse a España, en uso de licencia por tres meses, tuvo efecto anoche en el hotel "Siglo XX" del señor Mariano Hernández, una comida en honor del señor Gumersindo Carrera, nuestro Alcalde Municipal.

Importante resultó el acto, pues en el se congregaron muchos de los amigos del señor Carrera, sin distinción de matiz político, deseosos de testimoniar su afecto.

A la hora de los brindis los hicieron los señores José Carrera, Aurelio Miguelotona, Manuel Sabat, Rafael Pomares (que rayó a gran altura haciendo gala de su brillante oratoria) y el señor Francisco Marín, despidiendo con frases oportunas al festejado.

Bonancible viaje y pronto regreso tenga el señor Carrera. El Corresponsal.

de Guanabacoa, para el que fué electo por sufragio popular. Le deseamos el mayor acierto en su desempeño.

Nuevo Tesorero

El Alcalde de Santiago de Cuba ha declarado cesante en el cargo de Tesorero municipal al señor Luis Baryalló, nombrando en su lugar al señor Manuel Giraudy Vivar, secretario de la Junta Provincial del partido conservador.

Exámenes

En el excelente colegio "María Teresa Comellas" se verificarán los días 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 y 17 del presente mes, a las 7 p. m., exámenes para apreciar la aplicación y aprovechamiento de las alumnas durante el primer trimestre del curso académico.

LOS SUCESOS

ROBO Y FRACTURAS

Menuda sorpresa se llevó la señora América Reyes Mora, cuando al regresar a su domicilio situado en Animas esquina a Concepción, se encontró con que le habían violentado la puerta de su habitación y desoerrándole el espartapate le quitaron varias prendas de ropa que ella estima de un valor de unos 74 pesos.

América denunció al hecho a la policía. Seguramente la persona autora del hecho, que la denunciante no sospecha quien pueda ser, sólo trataría de darle una broma a la Reyes.

ENTRE AMIGOS

En una habitación de la casa Vives número 106, vivían en amor y compañía Eduardo Estévez, Antonio Irún y Manuel Joaquín.

Este último marchó en el día de ayer para el campo, y como quiera que después de la ausencia del Joaquín sus compañeros notaron la falta de varios efectos que estiman, los de uno en 27 pesos y los del otro en 55, sospecharon que el Manolo distraídamente lo metiera en su equipaje.

Fueron a consultar el caso con la policía.

ARROLLADO

En la calle de Infanta y Monte, el automóvil marcado con el número 122, atropelló al transeunte Francisco Valdés Giralt.

El "chauffeur" emprendió la carrera a toda velocidad no pudiendo ser detenido.

En el tercer centro de socorro fué asistido el lesionado.

OTRO CHOQUE.—SEÑORA LESIONADA

En la tarde de ayer, venía de la Universidad el tranvía número 182, que tiene de motorista a Armando Pazos Ramos.

Al llegar a la esquina de San Lázaro y Gervasio trató de atravesar la línea del automóvil del señor Antonio Aguilera, vecino de Prado número 42, cuya máquina, no obstante los esfuerzos del "chauffeur" Leopoldo Campos, fué a chocar con el tranvía, a causa de que patinaron sus ruedas, debido al mucho lodo que había en el piso.

En el automóvil viajaba la señora Mercedes Hamel de Cisneros, que reside en los altos de la casa citada, Prado 42, y parece que lo violento del choque, la obligó a irse sobre los asientos delanteros, sufriendo varias contusiones en el tórax, que según certificado del doctor Julio Cisneros, son de gravedad, pues pueden haber producido fractura de costillas.

Debido al estado de la señora Hamel no pudo prestar declaración.

Tanto el motorista como el "chauffeur," están de acuerdo en que el choque fué casual.

ACCIDENTES

El doctor Wallin, de guardia en la casa de salud "La Benéfica," comunicó ayer, que a las tres y media de la tarde, había fallecido en aquel establecimiento, un individuo que dijo llamarse Ramón Bosteiro.

Dicho sujeto había sido conducido, poco antes por un desconocido, quien entregó un certificado de la casa de socorro de la primera demarcación, donde consta que presentaba lesiones y de cuyo suceso dimos cuenta en lugar aparte.

El juez de guardia anoche, a quien se dió cuenta, dispuso que el cadáver fuera remitido al Necrocomio.

Manuel Jarro González, de 15 años, y vecino de la calle de Pérez número 4, estaba ayer tarde trabajando en la herrería situada en la calzada del Monte y Matadero, y casualmente, su compañero Andrés Hernández, con un martillo le dió en la mano izquierda, causándole su fractura.

En la casa de socorro de la primera demarcación fué curado Jenaro Brito Martínez, vecino de la calle de Prado número 21, de quemaduras graves en ambos brazos.

Brito se encontraba en el puesto de frituras situado en San Isidro 63 1/2, y al ser acometido de un ataque, que parece, cayó sobre una paila con manteca hirviendo que allí había, recibiendo las quemaduras que presenta.

Fuó remitido al Hospital Número 1, para su asistencia.

Tomás Estévez y Carvallo, vecino de la calle de Fernandina número 59, trabaja en una grúa que tiene en los Almacenes de Hacendados una compañía.

En la tarde de ayer, al cargar la citada grúa una tonelada de carbón, fué cogida a Estévez la mano izquierda, sufriendo lesiones graves.



VIA ESTADOS UNIDOS DE HOY

EL SEGUNDO MENSAJE DE TAIT ANULACION DE NOMBRAMIENTOS

Washington, Diciembre 7. Ayer envió el Presidente Taft su segundo mensaje al Congreso. Es un documento de carácter general, en el que indica su propósito de no tocar más el asunto de aranceles, dejándolo intacto a su sucesor Mr. Woodrow Wilson.

"Ahora—dice el mensaje—que ha sido electo un nuevo Congreso, sobre la plataforma de un arancel en la que su única finalidad es la renta que produce, más que la del proteccionismo, el cual ha de reformar los aranceles tomando ese objetivo por base, es inútil que yo moleste la atención del actual con argumentos o recomendaciones en favor de una tarifa protectora."

En este mensaje, (que será el último de carácter general) habla Mr. Taft de todos los departamentos del gobierno, menos del de Estado.

Trata el Presidente en este mensaje de la debatida cuestión de la independencia de Filipinas, para combatir, con motivo de estar pendiente de la aprobación del Congreso un proyecto de ley en que se concede; también combate la construcción de un solo acorazado cada año, pues cree que los Estados Unidos deben aumentar su escuadra con dos.

Recomienda que se adopten leyes, por medio de las cuales se simplifique la administración de justicia en los tribunales federales.

Trata brevemente sobre el canal de Panamá, prediciendo que la ceremonia de la inauguración de esa magna obra será el segundo semestre del año próximo. Aprovechó esta referencia al Canal, para proponer que sean premiados los servicios del coronel Goethal, que ha dirigido la construcción, nombrándole por acuerdo especial mayor general, con la condición de darle el cargo de jefe superior del cuerpo de ingenieros de Ejército, cuando termine su término legal que actualmente lo desempeña.

Se refirió a las necesidades del ejército y recomendó que fuese aprobado una ley por medio de la cual fuese fácil al gobierno de los Estados Unidos tener un gran ejército de voluntarios en caso de guerra.

Mr. Taft no quiere la independencia inmediata para Filipinas, pero sí dentro de ocho años, pues en este mensaje trata de ese asunto, diciendo que debe otorgársele la autonomía al arripélagos inmediatamente, y la independencia ocho años después.

"Estamos trabajando por el bien de aquel pueblo; unificando las fuerzas de una educación común, por el desarrollo comercial y económico, y por la participación gradual en el gobierno propio local, tratamos de obtener un pueblo homogéneo, que esté en condiciones para determinar, cuando llegue la oportunidad, sobre sus destinos; estamos tratando de despertar el espíritu nacional, y no luchando por extinguirlo, como se hubiera hecho por la antigua teoría colonizadora. Nuestra obra está lejos de poder darse por terminada; nuestro deber para con las Filipinas está muy lejos de haber sido cumplido."

Por razón de educación, sanitarias y políticas, dice el Presidente, nuestra nación no debía conceder la independencia ahora.

"Si la tarea que nos hemos impuesto es superior a la de las otras naciones, su terminación ha de exigir mayor paciencia; la concesión de la independencia a los filipinos ahora, sería someter a la masa de aquel pueblo a la dominación de una minoría; esto sería tan cruel para con ellos, como vergonzoso para nosotros."

Además de sus consejos sobre la legislación pendiente y su oposición contra los proyectos de ley ya mencionados el Presidente trata en su mensaje sobre la prosperidad de la nación, sus condiciones económicas y el sistema proyectado de un presupuesto nacional.

Termina llamando la atención sobre el estado actual del Tesoro Nacional, hacia el balance e los fondos generales, ascendentes a una cifra de 160 millones de pesos. Agrega Mr. Taft a sus manifestaciones sobre el proyectado presupuesto, que posteriormente enviaría otro mensaje especial al Congreso, tratando este asunto, y sometiéndolo a la consideración de los legisladores un modelo de presupuestos.

ORUEL DESENGAÑO

Reno, Nevada, Diciembre 7. Paul Lombard Gómez, que según se dice es sobrino del general Gómez, Presidente de Cuba, ha obtenido el divorcio de su esposa, Rhea Olivia, alegando que ésta le abandonó a los cinco días de su matrimonio con ella, al averiguar que no era un hombre rico, como ella había creído.

TELEGRAMAS DE LA ISLA

(De nuestros Corresponsales) GUANE. Diligencias judiciales 7—XII—9 a. m.

Anoche constituyóse el Juzgado en el barrio de Sábalo Molina, para instruir sumario por la muerte de Josefa García Aguado, que fué aplastada entre dos planchas del ferrocarril cargadas de piedras.

Acompañaban al Juez Cabrera el doctor Delgado, el sargento de la Rural Altonaga, los guardias Guerra y Rivera, el policía Camejo y este corresponsal.

Esta tarde se le practicará la autopsia al cadáver por los médicos Comas y Delgado. El hecho, según el esposo de aquélla, Antonio Sánchez, fué casual.

El juzgado siguió actuando hasta las cuatro de la madrugada de hoy. Ramos.

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan solo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda proporcionarles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzas.

Dios premiará a las personas que no olvidan a los niños desvalidos. El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana número 58.

LIBROS RELIGIOSOS

"La Librería Nueva" de Jorge Morlón, Dragones frente al Teatro Martí acaba de recibir un inmenso surtido de obras religiosas de todas clases y los detalla a precios sumamente módicos: Devocionarios, Libros de Misa, Libros para la Primera Comunión, libros para regalo de Bodas, Educación de la Mujer, Manual del Seminarista, etc., etc. Precios sin competencia. B.— 7-3

JE SAIS TOUT-NOEL

Acaba de llegar hoy por los últimos correos el número Noel de la gran revista "Je sais tout," que todos los años obtiene un gran éxito con este número del mes de Noviembre.

Una colaboración espléndida de los mejores escritores en Francia, hace de este número Noel una maravilla.

Citaremos otros materiales selectos de este número, "Le Royaume des Tourmises," "La Vie de Jesús," "Le Mariage de Arsène Lupin," "Le Paradis de Mahomet," "Le Domestique du Père Noël," cuenta Contiene, además muchos trabajos de fantasía, y una comedia titulada: "Le Second Déluge."

Este número Noel lo hallará de venta en "Roma," librería del señor Pedro Caribón, Obispo 63, una de las más concurridas.

También se han recibido los números especiales de modas invernales de "Femina" y "La Vie Heureuse" y "Mundo Gráfico" y "Nuevo Mundo," con interesantes fotografías y artículos sobre el illustre Canalejas.

ROMA

Estamos a fin de año, la época de los regalos de navidad y de año nuevo. Nuestros lectores y lectoras saben que en el establecimiento "Roma" de Obispo 63, es una especialidad para todo lo que se refiere a estas costumbres de familia y de amistad. En "Roma" reciben las principales revistas, Noel, Le sais tout Noel, el Courrier des Etats Unis, y un sin fin de tarjetas preciosas para las felicitaciones de Pascua. Perfumería superior, papel de cartas de moda, efectos de escritorio y de tocador de lo más chic que inventan la moda y el arte.

La librería del señor don Pedro Caribón ha sido ampliada para mayor comodidad de sus numerosos marchantes. "Roma" tiene ahora un local más confortable. Háganle una visita.

BUENA OPORTUNIDAD QUE DA "El Correo de París"

PARA ADQUIRIR DURANTE EL PRESENTE MES CON UNA REBAJA CONSIDERABLE LOS SIGUIENTES ARTICULOS DE FANTASIA:

Boas Piel	\$ 3-50
Tafetán tornasol, ancho	" 1-25
Terciopelo liberty para vestidos	" 3-50
Charmeuse superior	" 2-60
Todos los crepés, eolians, shantings y bengalinas	" 1-00
Piel de seda para forros	" 0-40

RICO, VALDES Y COMP.
OBISPO NUM. 80.—Teléfono A-3260.
LA CASA DE LOS CORSES ELEGANTES.

DEL ROQUE

Diciembre 4. Atentamente invitado por los amables señores Añeces-Acosta, asistí al baile que se celebró en su morada el sábado último. Entre la concurrencia figuraban las señoras damitas, Zulia Castro, Laura María Rodríguez, Concepción, Anita María y Amelia García, Fidencia Domínguez, Noda, María y María Antonia Morales, Flora María Rodríguez, María Mino, Elisa María Romo y otras.

ASUNTOS VARIOS

Toma de posesión

El señor Antonio Bertrán y Echeverri nos participa que ha tomado posesión del cargo de Alcalde Municipal.

Preguntas y Respuestas

Perico.—El general Salamanca desamboró en la Habana el 13 de Marzo de 1889 y murió el 6 de Febrero de 1890.

Un suscriptor.—En España hay por lo menos una casa constructora de automóviles: La Hispano-Suiza de Barcelona.

Temonbel.—El libro titulado arte de hablar en público lo hallaría usted en "La Moderna Poesía," Obispo 135.

Julio.—La frase "Lisardo, en el mundo hay más" que sirve de título a un drama de Echegaray es un verso del drama del Duque de Rivas "La Fuerza del Destino."

Un viejo suscriptor.—Desea saber la fecha en que se celebró en la Habana una fiesta con ocasión del derribo de las murallas.

Cantropazos.—La población de color en Cuba es mayor que la de los españoles. Estos no pasan de 200,000 y la clase de color alcanza entre negros y mestizos, 500,000.

Sigma.—Es una anomalía inexplicable lo de que en lengua francesa se significa el billón (billión) por mil millones, cuando en rigor matemático debe ser un millón de millones o sea la unidad seguida de doce ceros, como se entiende en lengua castellana. Los franceses tienen la palabra milliard que significa también mil millones, lo cual es un motivo lógico para que el billón represente lo que en lengua española. No sé si ha acordado algo sobre esto entre los matemáticos; pero después de todo, no perjudica a la ciencia ese error, porque en los cálculos numéricos siempre se escribe con los ceros u otras cifras correspondientes la cantidad real expresada y ahí no cabe duda respecto a la cuantía del número.

J. C. D.—Desea saber si hay en la Habana agentes de la sociedad española "Previsores del porvenir."

Andrés.—En 1859-1860, se publicó en Barcelona un periódico satírico ilustrado con caricaturas, con el título de "El Cañón Rayado," en el que se daba cuenta de los sucesos de la guerra de Africa. Hay quien tiene la colección completa y la vendería.

L. R.—El libro "El inglés al alcance de los niños," publicado por el padre Sumalla, se vende en casa de Veloso, Galiano 62.

Rosa.—Una buena profesora de Inglés, la señora Laura L. de Belliard. Véase el anuncio.

M. M.—Un libro con autógrafos o firmas de hombres célebres, no sé dónde puede hallarse como no sea el Diccionario Enciclopédico que usted cita.

Poquita Cosa.—En la "Guía de Correos y Telégrafos" de esta República, edición de 1908, página 58 dice: "que pueden enviarse y recibirse paquetes postales entre Cuba y Alemania."

Un porfiado.—En España un sargento no puede ascender a oficial con mando en el ejército activo sin ingresar antes en la Academia Militar. Los sargentos que como tales ascienden a segundos tenientes figuran en la escala de reserva.

Maquiavelo.—La República de Cuba es unitaria y democrática. Los ayuntamientos no son autónomos, pero disfrutan de una descentralización bastante amplia.

Un cardenense.—Hay una población llamada Winterberg en Alemania (Westfalia) y otra en Bohemia (Austria).

Lavoissier.—De la plaza de Armas a la Ciénaga hay unos seis kilómetros, y de la Plaza de Armas al Cementerio de Colón hay unos cinco y medio (una legua).

Dos porfiados.—El protectorado de Francia en Marruecos alcanza mayor extensión de territorio que el protectorado de España en el citado país; pero este último está junto a la costa Norte, y es más importante.

El niño de la bola.—Si usted se abstiene en absoluto de tratarla y de verla, y procura alcanzar una buena posición; es posible que a ella le pese el desaire que le hizo. Hágalo usted así y quedará a la larga satisfecho y curado de su amor.

Fadrigue.—Dice usted que hay un país donde existe una leyenda por la cual se afirma que todo el que ha visto el rayo verde a la puesta del Sol (de que habló hace poco en una respuesta a Claudina) posee cierta clarividencia en asuntos del corazón. No tengo noticias de tal leyenda. Además el rayo verde puede verlo todo el que tenga una vista regular. Las coordenadas de la estrella Sirio, la más brillante del cielo que ahora en Diciembre es visible toda la noche, son: Ascensión recta, 6 horas 41 minutos. Declinación Sur, 16 grados 35 minutos. La otra pregunta la contestaré más tarde.

Los ojos de las españolas

De los hermosos ojos de las granadinas tiempo hace que dijo el ilustre Martínez de la Rosa:

"Do hallar en climas helados sus negros ojos graciosos, que son fuego, ora me miren airados, ora turben cariñosos mi sosiego."

Del color de los ojos, largo y tendido escribió el tiernísimo Eulogio Florentino Sanz, en una preciosa poesía, en la que demuestra que

"Ojos que miran amando, siempre miran convenciendo; y no son los matices ni los colores lo que a los ojos hace tan bellos, sino el rayo de amores que brilla en ellos.

Y termina por aconsejar:

Corazón que en tiernos años, por unos ojos te pierdes, para entender sus amaños, no mires si son castaños, negros, azules o verdes."

De la expresiva mirada de unos ojos claros y serenos ya escribió Gutierre de Cettina un sentidísimo madrigal. Muchos otros ingenios, en prosa y en verso, han alabado en varios tonos y metros la hermosura de los ojos de las españolas, no siendo el último Cristóbal de Castillejos, cuando decía:

"Vuestros lindos ojos, Ana, quién me dejase gozallas, y tantas veces besallos, cuantas me pide la gana!

... .. les daría cien mil besos cada día."

Mas, ¿por qué ese misterioso poder de los ojos de las españolas, que encierran en sus miradas todo el fuego del sol meridional, toda la dulzura de este clima, toda la poesía del perfume de sus nardos y jazmines, toda la sal, toda la gracia, en fin, de que hacen gala, para encanto de propios y perdición de extraños? Zorrilla, el imitable cantor de nuestras tradiciones, consiguió saberlo; que a tan gran misterio justo es reservarse un tan gran poeta para descifrarle.

Dice así, poco más o menos, en sus "Ecos de las Montañas:"

"En tiempos del famoso sabio Merlín vivía en España un noble rey go go cuya mujer, por don especial de su madre, que era una hada, tenía tan misteriosos resplandores de amor en los ojos, que cuantos hombres la miraban, aun cuando los cerrase, quedaban locamente prendados de ella. El rey, queriendo evitar el daño que venía a sus caballeros, y celoso, por otra parte de las pasiones que inspiraba su mujer, le buscó remedio, hallándole en la ciencia de un viejo encantador que poseía un libro de poderosos conjuros, y merced a uno de ellos, neutralizó aquel encanto, consiguiendo que su mujer fuera invisible para todos menos para él.

Fruto de aquel matrimonio fué la Princesa Bibiana, que, enterada por su madre de lo sucedido, llegó a sa-

ber que el libro de conjuros estaba en poder de Merlín, el nigromántico más sabio de todos los tiempos. Pasando un día la hermosa Bibiana a orillas del mar, fué robada por el pirata Hissem, quien, no pudiendo arribar a su patria por una furiosa tempestad que alejó su nave al Norte, fué acometido por una nave bretona, que rescató a Bibiana, y la condujo a la Corte del Rey Arthur, donde fué puesta en libertad.

En ella conoció a Merlín y, renunciando a volver a la de su padre sin el precioso libro de conjuros, desplegó todo su arte de mujer hermosa en apasionar entre sus redes al corazón del sabio. Lo era Merlín en alto grado, pero también, como hijo de una mujer y un silfo, era hombre y como tal, débil a los halagos femeninos y supeditado a las miserias de la especie humana.

Persiguióle Bibiana, sin descanso, y tras él fué a Bretaña, y al fin, le rindió a sus encantos, que no en balde era española y nieta de una hada.

Como prenda de amor le pidió el libro, fin de todos sus deseos, y aunque el sabio resistió al principio, cedió a la postre entregándosele.

Apenas le tuvo Bibiana se desprendió de los brazos del viejo, encantó su vida a la de un árbol, para que no la persiguiese, y se trasladó a España, donde con un conjuro de aquel extendió a los de todas las españolas el misterioso resplandor de los ojos de su madre.

Por eso, según Zorrilla: "los encantos de Merlín arteros, irresistibles, desde entonces solas en la luz de sus ojos hechiceros, les tienen las mujeres españolas."

Víctor Rovira.

MORRIÑA

Un recuerdo

Paso a paso el invierno cruel, con sus días "ñoños" y las noches tristes, va cubriendo a este bello país por excelencia. Hoy, el cielo de esta Cuba encantadora, siempre sonriente y de un azul purísimo, muéstrase opaco y triste... De hora en hora el orvallo monótono y pesado déjase caer pausadamente sobre nuestras abandonadas calles, dejando a éstas en un estado lastimoso, que nos hace recordar las lejanas "corredoiras" o "caleyas" (como diría el humorista Marrón.)

Una que otra "mosa" de hermosura divina y ya transformada por la invernal vestimenta, impropia para este bello país de los Trópicos, donde parecen haber nacido con el albo y voluptuoso vestido de fina y asedada muselina, a imitación de aquellos otros ángeles, todo amor, todo pureza, pasan provocadoras por frente

nos, ésta amenazante, con sus negros ojos todo fuego; estotra, complaciente y risueña, de ojos azules y purísimos, que me son queridos, aunque ayudaron eficazmente mis pesares...

El día está triste, triste como mi pobre alma en estos instantes de remembranzas, de horas de amor felicitadas, ya pasadas y que ¡no volverán jamás! Hoy, al arrancar nerviosamente del almanaque la hoja del día fenecido, tropezaron mis ojos con el dulce nombre de mi ex-amada, y aunque de ausencia cruel pasó todo un lustro (lo suficiente para que esta destrozase un corazón, hiriese a un alma y olvidase grandiosos juramentos, que aún parecen en mi mente, como besos ardientes y traidores), aún hoy tiene mi pluma para la ausente ingrata un recuerdo, un suspiro...

El día está triste y el cielo parece condolerse de esta fecha que pudiera ser para mí de recordación feliz e invitarme a soñar con el amor que nace, y no a llorar por el amor que muere... Pero en mi pecho, en este pecho desventurado, álzase aún y agigántase más y más el otro amor, que no engaña con falsos juramentos ni traiciona: el amor de la patria, de aquella patria "neiga" que tan solo su recuerdo nos seduce y encanta: ¡el único amor que me queda!

Pasad, floridos vergeles, por esta inquieta mente mía, pasad "fontañitas" melosas, con vuestro "sorriso" tierno, pasad cantando poéticos "risiñoles" las dulces y tiernas melodías galaicas, y vosotros, riachuelos queridos, entonar vuestro cadencioso murmullo... Pasad, rápidas, por último, amorosas parejas en dirección a la próxima "eira," que el gárrido gaitero viene atrás entonando el himno "d'a terrinha..."

¡Pasa "feiticeira" visión querida! ¡Pasa, Galicia!

M. CARRILLO CORTISAS.

Bibliografía

Nubes y Rocío.

Con este título se presenta en el mercado de la poesía el nuevo libro que ha editado en Barcelona nuestro estimado amigo señor Emilio Martínez.

Hace tiempo que conocemos al autor, y sus producciones hubimos de leerlas con la satisfacción que produce lo bueno.

Juzgando por la firma, es de esperar que "Nubes y Rocío" encierre buenas rimas y mejores pensamientos, prometiéndonos leer el libro con el detenimiento que merece.

"Nubes y Rocío" se halla a la venta en la librería de Wilson, Obispo 52.

COMUNICADOS. CENTRO GALLEGO

Por el presente anuncio se hace saber que el martes, 17 del corriente mes, a las 8 de la noche, en el salón de sesiones de este Centro, ante la Comisión respectiva, tendrá lugar la subasta pública, para el suministro durante un año, de los impresos y efectos de escritorio que sean necesarios en este Centro, su Casa de Salas "La Benéfica" y Teatro Nacional, así como la de la Memoria correspondiente a las condiciones existentes en esta Oficina y que podrán examinar las personas que lo crea conveniente, en las horas de 4 a 6 de la mañana, de 5 de la tarde y de 7 a 9 de la noche, todos los días hábiles.

Los pliegos de proposiciones, habrán de presentarse a la Comisión aludida en el momento de ir a celebrarse la subasta. Habana, 5 de Diciembre de 1912.

El Secretario, Manuel PASCUAL, alt. 44

CENTRO GALLEGO

De orden del señor Presidente de esta Sociedad y de acuerdo con lo prescrito en el artículo 76 y sus concordantes del Reglamento General, cito a los señores socios para la tercera Junta General ordinaria que tendrá efecto el domingo, 15 de los meses en curso, en el salón principal de este Centro.

Esta Junta, conforme a lo prescrito en los artículos citados, se ocupará de discutir y aprobar, en su caso, el proyecto de Presupuesto que debe regir en el año 1913, el cual se encuentra de manifiesto en esta Oficina, a disposición de los señores asociados que deseen examinarlo.

También se dará cuenta de acuerdos relativos a la concesión de títulos de honor pendientes de la anterior sesión ordinaria y de una moción relativa a la adquisición de un busto de nuestro ilustre paisano don José Canalejas (q. e. p. d.).

Se advierte a los señores socios, que para tener acceso al local y tomar parte en las discusiones y votaciones, será necesario indispensable la presentación del recibo de la cuota social, correspondiente al mes de la fecha.

Habana, 7 de Diciembre de 1912. El Secretario, Manuel Pascual.

C 4242 alt. 47

IMPORTANTE

Un apreciable compañero, para dar mérito a un titulado aceite, emplea el epíteto "No más canas," que hace 38 años utilizo para anunciar mi rival.

TONICO HABANERO

Y como semejante proceder a unos causa extrañeza, y a otros confusión, conviene que el público viva advertido del descubrimiento del ropaje, evitando la sorpresa.

Cuando precisa restablecer al cabello blanco el color castaño o negro natural de la juventud, sin exponerse a ningún fracaso, pida sólo

TONICO HABANERO

del DR. J. GARDANO

y quedará muy bien servido y agradecido.

JARDIN EL LAZUL ROSALES PLANTAS DE SALON La superioridad de nuestras plantas de salón es generalmente reconocida. Nuestra colección de rosales es famosa por la belleza de sus flores. Enviamos GRATIS, a quien lo solicite, nuestro Catálogo iluminado de 1912-1913, con descripciones y precios de Rosales, Palmas, Arboles de sombra, Frutales, Semillas, Flores, etc. Somos los que mejor y más barato vendemos en la Isla. HAGANOS UNA ORDEN COMO PRUEBA. ARMAND Y HERMANO A. CASTILLO NUM. 9. Teléfonos: B-07 y 7029 MARIANO.

DIGON Y HERMANOS SAN PEDRO 24—TELEFONO A-1528 EXPEDIMOS :: GIROS :: PARA :: TODAS :: PARTES :: DEL :: MUNDO PASAJES PARA ESPAÑA BILLETES DE LOTERIA EN TODAS CANTIDADES SE COMPRAN PREMIOS POR MODICO DESCUENTO Facilidades e informes valiosos a los emigrantes :: :: tanto a su llegada como a su embarque :: :: Atendemos con esmerada solicitud todos los encargos que recibamos por correo de nuestros :: :: clientes residentes fuera de la Habana :: ::

La casa de Bahamonde y Ca. Es la que vende a precios de verdadera economía y con garantía de LOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, sortijas de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee. En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido. BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107 LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS CERVEZAS CLARAS - LA TROPICAL - TIVOLI - AGUILA - CERVEZAS OSCURAS - EXCELSIOR - MALTINA - Las cervezas claras a todos convienen. Las oscuras están indicadas principalmente para las crianderas, los niños, los convalecientes y los ancianos. NUEVA FABRICA DE HIELO OFICINAS: UNIVERSIDAD 34 Calzada de Palatino HABANA

FOLLETIN 74 EL SECRETO DE LA SOLTERONA POR E. MARLITT 'Autora de "La Segunda Mujer.'" DE VENTA EN LA LIBRERIA DE CERVANTES, GALIANO NUM. 62. (CONTINUA) ría conservar sobre sí misma, se estremecía al sentir los alfilerazos de la interesante Adela. —¿Era ese el secreto de usted?— preguntó Juan bruscamente a Felicidad. —Sí—respondió la joven, y su semblante sombrío se serenó al comprender, por una intuición rápida, que no estaría sola en el combate que se iba a trabar. —Entonces, ¿consistía la dicha que usted se prometía y que creía tener asegurada en irse a vivir con mi tía al dejar el servicio de mi madre? —Sí.

—De no estar la viudita tan ocupada en preparar nuevos alfilerazos con que mortificar a aquella "cómica desvergonzada," habría podido ver con sorpresa, y quizá con espanto, la radiante expresión de alegría que se manifestaba en el serio semblante del pro-

fesor, transfigurándolo por completo. Las preguntas y las respuestas se habían sucedido unas a otras con tal rapidez, que no habían dado tiempo a la señora Hellwig para intervenir en la cuestión, ni aun para sacudir la sorpresa que la paralizaban. Fija en su sillón con la rigidez de una estatua, había dejado escapar la media que tenía entre manos y que, con el olvido de lana, blanca como la nieve, que tenía sobre su falda, cayó al suelo y fué rodando hasta el centro del salón sin que lo advirtiera. —Este descubrimiento—exclamó el abogado aproximándose con viveza a Felicidad—es en extremo interesante para mí. No tema usted que vaya a interrogarla acerca de la difunta. ¡Lejos de mí tal pensamiento! Pero quizá pueda usted suministrarme algunos datos acerca del paradero de ciertos objetos que debían formar parte de la herencia y...

tusiasta de autógrafos—prosiguió el abogado sorprendido del cambio que observaba en el rostro de Felicidad,—siento desde la apertura del testamento una viva curiosidad... En dicho documento se habla de una preciosa colección de composiciones musicales de los más célebres maestros, que no parecen por ninguna parte. Muchas personas afirman que la difunta no tenía ¿cómo lo diré? sus sentidos equibales, y se supone que la tal colección es sencillamente una quimera, producto de la alucinación. ¿Tiene usted noticia de la existencia de esos papeles de que decía la anciana Cordula hallarse en posesión? —Sí—contestó Felicidad respirando al fin,—los he visto hoja por hoja. —¿Y era tan notable como se asegura en el testamento? —La colección se componía especialmente de las obras musicales de los principales compositores del siglo pasado. —Se habla en el testamento, y creo que por error, de una ópera de Bach. ¿Recuerda usted el título de dicha obra?—continuó el abogado, examinando atentamente el rostro de la joven. —Lo recuerdo—respondió ésta vivamente.—Acercera de este punto, y lo mismo en lo que toca a los demás, la difunta no cometió error alguno. Era

efectivamente una ópera cómica, compuesta ex profeso para la ciudad de X... por Juan Sebastián Bach, y se representó en el salón del ayuntamiento bajo este título verdaderamente extraño: Arte de fermentar la cerveza, según las autoridades competentes. —¿Es posible!—exclamó Frank en el colmo de la sorpresa y retrocediendo un paso.—¿Cómo, esa composición, que en vano ha buscado el mundo musical y que se había resignado a considerar como un mito, existe realmente! —La partitura estaba escrita de puño y letra de Bach—prosiguió Felicidad,—y el autor la regaló a un tal Godofredo de Hirschprung, de quien recibí la señora Cordula por herencia. —Esas revelaciones son inapreciables; pero aún falta, y yo le conjuro a decirlo, saber dónde se encuentra tan interesante colección. Un escollo formidable se levantó en aquel momento en el ánimo de Felicidad. Arrastrada por la defensa de la tía Cordula que tan valerosamente había emprendido, al advertir que los más indulgentes dudaban de la razón de su protectora, reveló todo cuanto podía destruir semejante sospecha. Pero al obrar así no había previsto el resultado que su apología tenía que producir necesariamente. Ahora era

preciso responder a aquella pregunta tan claramente expuesta. ¿Debería mentir? ¡Imposible! —Lo único que puedo decir—respondió—es que tengo entendido que esa colección ya no existe. —¿Que no existe? ¿Querrá usted decir que está incompleta?... Felicidad guardó silencio. Habría querido estar a cien leguas de aquel preguntón tan obstinado y apremiante. —¿Es que ha sido destruida?—continuó Frank con animación.—Entonces es necesario que usted me diga cómo se ha verificado esa destrucción. La situación era penosa para Felicidad. Ante sí tenía a la persona a quien podía comprometer con una palabra. ¡Cuántas veces siendo niña al verse maltratada por la señora Hellwig había sentido el deseo de la venganza! Entonces creía que tendría una gran satisfacción el día en que pudiera tomar su desquite devolviendo golpe por golpe. ¡Y he aquí que la suerte colocaba al alcance de su mano la ansiada venganza! Pero la joven se había engañado acerca de la firmeza de sus resoluciones, pues en aquel momento se sentía incapaz de devolver el mal que había recibido. Su mirada erraba alrededor del salón y encontró la de la señora Hellwig... una mirada de bestia feroz...

y que no obstante no pudo cambiar sus resoluciones. —No estaba presente a la destrucción de esos papeles, y por lo tanto, no puedo dar ningún informe acerca de este asunto. Esta respuesta fué dada con tanta firmeza y decisión, que hacía inútil todo interrogatorio. Pero su generosidad costó cara a la joven. La teniente, un momento detenida, desahogado sobre ella con furor... La señora Hellwig se levantó, apoyó sus dos manos en la mesa y lanzó una diabólica mirada sobre el pálido rostro de Felicidad. —Miserable criatura—gritó con un torrente de voz que estremeció a todos los que asistían a esta escena.—¿Cómo tienes el atrevimiento de pensar que tenga yo algo que decirte que necesito que tú seas mi cómplice? ¡Tú!...—Y al decir estas palabras volvió la cabeza con desprecio, y fijando sus ojos grises en el rostro del abogado, con la tranquilidad oratoria que la caracterizaba prosiguió: —Estoy acostumbrada a no dar cuenta de mis acciones más que a Dios, mi Maestro y Señor. Lo que hago, lo hago en su nombre y por el bien de mi religión. No obstante esto, yo Frank, quiero decir a usted lo que he hecho con esos papeles, que usted representan una riqueza inapreciable.

VARIEDADES

UN REY ELEGIDO EN UN CAFE

El actual zar Fernando de Bulgaria, que se halla al frente del ejército de su nación en la actual campaña, subió al trono por haber tenido la suerte de entrar en cierto café de Viena en ocasión de hallarse varios extranjeros tomando un refresco.

Aquellos extranjeros eran los agentes de Stambouloff, Presidente del Consejo de Ministros de Bulgaria, que habían ido a buscar un candidato que sucediese en el trono al destronado rey Alejandro. Dichos agentes habían recorrido, sin éxito, varias cortes europeas en busca del hombre que necesitaban, y al llegar a Viena encontraron a un amigo en aquel café.

—Ese militar joven que está en aquella mesa es el hombre que necesitamos. Es Fernando de Sajonia-Coburgo-Gotha, nieto de Luis Felipe y pariente de todas las testas coronadas de Europa. Seguramente lo aceptarían los emperadores de Rusia y Austria, y es hombre rico.

Todas estas condiciones se ajustaban a los deseos de los embajadores, y después de recibir por telegrama instrucciones de Stambouloff ofrecieron el trono de su país al joven militar del café.

Por todo esto puede decirse que si Fernando de Bulgaria no hubiese ido aquel día a aquel café, los emisarios de Bulgaria no habrían sabido nada de él y en vez de ser hoy Rey de Bulgaria y general en jefe de un ejército de 250,000 hombres en lucha contra los turcos, seguiría de coronel en el ejército del Emperador de Austria.

LA EDAD DEL MATRIMONIO

La edad ideal de la boda en Inglaterra es la de veinticinco años para el hombre y veintidós para la mujer, aunque legalmente pueden casarse los jóvenes de catorce años con muchachas de doce, siempre que los padres lo consientan.

En Austria la edad mínima del matrimonio es la de los catorce años. En Alemania el novio debe haber cumplido los diez y ocho. En Francia y Bélgica también es ésta la edad reglamentaria.

En Hungría los católicos pueden casarse a los catorce y doce años, respectivamente, y los protestantes a los diez y ocho y quince.

En Rusia y en Sajonia la edad mínima es de diez y ocho y diez y seis, y en Suiza los catorce y los doce.

En Turquía pueden contraer matrimonio los niños y las niñas en cuanto pueden seguir las ceremonias religiosas.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

ORFEO CATALA
A tenor de lo dispuesto en el artículo 54 del Reglamento de este Orfeo, cito a todos los asociados, a la reunión general ordinaria que tendrá lugar el día 8 de Diciembre a las ocho de la noche en el local social, Zulueta 73, altos.

Felipe Bargalló, Presidente.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL
DE
CUERVO Y SOBRINOS
Muralla 37 A. Altos
Teléfono A. 2666. Telégraf. Teodomiro. Apartado 663

Noticias del Puerto

EL "SARATOGA"

Hoy a las diez y media de la mañana salió para Nueva York el vapor americano "Saratoga."

Entre el pasaje figuran los siguientes señores:

Charles H. Stevens, Charles S. Rand, Frank D. Carney, Christopher Corning y señora, Louis Bernard y señora, Williams H. Leves y señora, Alfred H. Terry, Margarit Smith, Robert H. Willeis, Arthur Bartow y señora, Harry G. Wilson, Frank Perinas, Oscar Kubre, Félix J. Deighan, Manuel Valdés, Charles L. Hungeford, Louis Siraes, Edward Bigman, Richard Sichel, Francisco M. Morales y Pedro P. Garmendia.

EL "OLIVETTE"

Esta mañana entró en puerto el vapor correo americano "Olivette," procedente de Tampa y Key West, con carga, correspondencia y 41 pasajeros.

EL "SAINT RONALD"

Este vapor inglés entró en puerto hoy, procedente de Montevideo vía Cienfuegos, trayendo cargamento de tasajo.

EL "MIAMI"

Hey se hizo a la mar el vapor americano "Miami" con destino a Key West, llevando carga, correspondencia y pasajeros.

EL CASCO DE "THEODORES"

Por el remolcador "Cárdenas" fue llevado esta mañana a remolque hasta la playa de Bacuranao, el casco de la barca rusa "Theodores," que se encontraba inservible y que en aquel lugar será utilizada como depósito de arena.

La barca "Theodores" había salido de Mobila en Octubre de 1894, con destino a Buenos Aires, con cargamento de tabloncillo.

Habiéndose varado a barlovento de Cayo Arenal, donde a causa del mal tiempo se corrió la carga y llenándose de agua se fué a pique.

Allí fué a prestarle auxilio el remolcador "Susie," en el que iba su propietario el señor Juan Santamarina y el práctico de puerto señor Cobián.

Trasbordada la carga y puesta a flote, el casco, que es de hierro, fué traído a este puerto, donde quedó sujeto a una reclamación, yéndose a pique nuevamente junto a Triscornia, de donde fué extraído recientemente y conducido, como decimos antes, a la playa de Bacuranao.

La madera que conducía la "Theodores" fué reembarcada en su oportunidad para el puerto de su destino.

DEPARTAMENTO DE SANIDAD

DEFUNCIONES

Noviembre 3.
Francisco Condoni, 64 años. Quinta de Dependientes, Caquexia cardíaca; Justa Pérez, 49 años. C. de las Ursulinas, Neumonía; Raúl Valdés, 20 años, Homicidio por arma de fuego; Raúl Ortega, 4 meses, Manique 163. Atrapía; Ramón Fernández, 10 meses, Jesús del Monte 99, Indigestión; Francisco Cárdenas, 15 años, San Francisco 5, Tuberculosis; María Alvarez, 24 años, Fomento 2, Tuberculosis.

Pelipe Carvajal, 72 años. Acierito B. Mal de Bright; Octavio León, 22 años, San Lázaro, Homicidio por arma de fuego; Guernando Cárdenas, Hospital de Emergencias, Herida de arma de fuego; Evangelina Millán, 20 y 5ta. Gastro enteritis; Aurelio Ríos, Quinta de Dependientes, Colapso cardíaco; Manuel García, 6 meses, Jesús del Monte 44, Bronquitis; Pitro Delyon, 37 años, E número 41, Tuberculosis; Antonio Decal, Príncipe 6, Debilidad congénita.

DEFUNCIONES

Diciembre 4.
Bonifacio Troncoso, 74 años, San Jacinto 1, Esclerosis cardíaca; José Hernández, Luyán 21, Bronco neumonía; Esteban Núñez, 35 años, Santa Emelia 26, Tuberculosis; Beatriz Gabele, 45 años, La Balsa, Insuficiencia mitral; Emilio Font, San Lázaro 514, Neftitis; María Jéztiz, 42 años, Enteritis; Carmen Llanes, 12 meses, Rodríguez 136, Enterocolitis.

Francisco Camero, 18 años, San Nicolás 103, Tuberculosis; José Ferrer, 24 años, Quinta de Dependientes, Tuberculosis; Antonio Osorio, 44 años, Quinta de Dependientes, Parálisis general; Catalina Expósito, Díaz Bentez 24, Gastro enteritis; Rafael Ros, 38 años, Hospital Las Animas, Tuberculosis; Claudio Mouras, 42 años, Inquisidor 19, Afección orgánica.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

EN LAS CASAS DE CAMBIO
Habana, Diciembre 6 de 1912.

A las 5 de la tarde
oro español... 109 109% p/O.P.
Plata española... 99% 99% p/O.P.
oro americano contra
plata española... 9 p/O.P.

Centenes... 4-530 en plata.
Id. en cantidades... 4-531 en plata.
Luises... 4-24 en plata.
Id. en cantidades... 4-25 en plata.
El peso americano en
plata española... 1-09

Valor Oficial

DE LAS MONEDAS CIRCULANTES
O. A.

Centenes... 4-72
Luises... 3-80
Peso plata española... 0-60
40 centavos plata id... 0-24
20 idem, idem, id... 0-12
10 idem, idem, id... 0-08

A nuestros corresponsales y agentes de provincias

En vísperas de principiar la nueva zafra, suplicamos a todos nuestros Corresponsales y Agentes de provincias que traten de adquirir, para trasmitirnoslas a la mayor brevedad que les sea posible, como lo hicieron tan oportuna y eficazmente en los anteriores años, cuantas noticias y datos relativos a la molienda en los centrales que radican en sus respectivas jurisdicciones, como son fechas en que principiarán a moler, rendimiento de la caña, tareas diarias, producción probable, número de braceros y cuantas más juzguen de interés para el público.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Diciembre
8—Alstér. Bremerhaven y Ambers.
9—Morro Castle. New York.
9—México. Veracruz y Progreso.
11—Havana. New York.
12—Ypiranga. Veracruz y escalas.
13—Virginie. Havre y escalas.
12—Mathilde. New York.
14—Grunewald. Veracruz y escalas.
14—E. O. Salmter. Livl. y Glasgow.
15—Navarra. Veracruz.
15—Maarstandijk. Rotterdam escalas.
16—Esperanza. New York.
16—Monterey. Veracruz y Progreso.
16—Montevideo. Cádiz y escalas.
17—Cayo Bonito. Ambers y escalas.
18—Saratoga. New York.
18—Pinar del Río. New York.
18—Reina Maria Cristina. Veracruz.
19—Reina Maria Cristina. Veracruz.
19—F. Bismarck. Veracruz y escalas.
20—Frankenwald. Hamburgo, escalas.
20—Stellia. Hamburgo.
22—M. de Larrinaga. Liverpool.

DEFUNCIONES

Noviembre 3.
Francisco Condoni, 64 años. Quinta de Dependientes, Caquexia cardíaca; Justa Pérez, 49 años. C. de las Ursulinas, Neumonía; Raúl Valdés, 20 años, Homicidio por arma de fuego; Raúl Ortega, 4 meses, Manique 163. Atrapía; Ramón Fernández, 10 meses, Jesús del Monte 99, Indigestión; Francisco Cárdenas, 15 años, San Francisco 5, Tuberculosis; María Alvarez, 24 años, Fomento 2, Tuberculosis.

Pelipe Carvajal, 72 años. Acierito B. Mal de Bright; Octavio León, 22 años, San Lázaro, Homicidio por arma de fuego; Guernando Cárdenas, Hospital de Emergencias, Herida de arma de fuego; Evangelina Millán, 20 y 5ta. Gastro enteritis; Aurelio Ríos, Quinta de Dependientes, Colapso cardíaco; Manuel García, 6 meses, Jesús del Monte 44, Bronquitis; Pitro Delyon, 37 años, E número 41, Tuberculosis; Antonio Decal, Príncipe 6, Debilidad congénita.

DEFUNCIONES

Diciembre 4.
Bonifacio Troncoso, 74 años, San Jacinto 1, Esclerosis cardíaca; José Hernández, Luyán 21, Bronco neumonía; Esteban Núñez, 35 años, Santa Emelia 26, Tuberculosis; Beatriz Gabele, 45 años, La Balsa, Insuficiencia mitral; Emilio Font, San Lázaro 514, Neftitis; María Jéztiz, 42 años, Enteritis; Carmen Llanes, 12 meses, Rodríguez 136, Enterocolitis.

Francisco Camero, 18 años, San Nicolás 103, Tuberculosis; José Ferrer, 24 años, Quinta de Dependientes, Tuberculosis; Antonio Osorio, 44 años, Quinta de Dependientes, Parálisis general; Catalina Expósito, Díaz Bentez 24, Gastro enteritis; Rafael Ros, 38 años, Hospital Las Animas, Tuberculosis; Claudio Mouras, 42 años, Inquisidor 19, Afección orgánica.

DEFUNCIONES

Diciembre 4.
Bonifacio Troncoso, 74 años, San Jacinto 1, Esclerosis cardíaca; José Hernández, Luyán 21, Bronco neumonía; Esteban Núñez, 35 años, Santa Emelia 26, Tuberculosis; Beatriz Gabele, 45 años, La Balsa, Insuficiencia mitral; Emilio Font, San Lázaro 514, Neftitis; María Jéztiz, 42 años, Enteritis; Carmen Llanes, 12 meses, Rodríguez 136, Enterocolitis.

DEFUNCIONES

Diciembre 4.
Bonifacio Troncoso, 74 años, San Jacinto 1, Esclerosis cardíaca; José Hernández, Luyán 21, Bronco neumonía; Esteban Núñez, 35 años, Santa Emelia 26, Tuberculosis; Beatriz Gabele, 45 años, La Balsa, Insuficiencia mitral; Emilio Font, San Lázaro 514, Neftitis; María Jéztiz, 42 años, Enteritis; Carmen Llanes, 12 meses, Rodríguez 136, Enterocolitis.

DEFUNCIONES

Diciembre 4.
Bonifacio Troncoso, 74 años, San Jacinto 1, Esclerosis cardíaca; José Hernández, Luyán 21, Bronco neumonía; Esteban Núñez, 35 años, Santa Emelia 26, Tuberculosis; Beatriz Gabele, 45 años, La Balsa, Insuficiencia mitral; Emilio Font, San Lázaro 514, Neftitis; María Jéztiz, 42 años, Enteritis; Carmen Llanes, 12 meses, Rodríguez 136, Enterocolitis.

DEFUNCIONES

Diciembre 4.
Bonifacio Troncoso, 74 años, San Jacinto 1, Esclerosis cardíaca; José Hernández, Luyán 21, Bronco neumonía; Esteban Núñez, 35 años, Santa Emelia 26, Tuberculosis; Beatriz Gabele, 45 años, La Balsa, Insuficiencia mitral; Emilio Font, San Lázaro 514, Neftitis; María Jéztiz, 42 años, Enteritis; Carmen Llanes, 12 meses, Rodríguez 136, Enterocolitis.

DEFUNCIONES

Diciembre 4.
Bonifacio Troncoso, 74 años, San Jacinto 1, Esclerosis cardíaca; José Hernández, Luyán 21, Bronco neumonía; Esteban Núñez, 35 años, Santa Emelia 26, Tuberculosis; Beatriz Gabele, 45 años, La Balsa, Insuficiencia mitral; Emilio Font, San Lázaro 514, Neftitis; María Jéztiz, 42 años, Enteritis; Carmen Llanes, 12 meses, Rodríguez 136, Enterocolitis.

DEFUNCIONES

Diciembre 4.
Bonifacio Troncoso, 74 años, San Jacinto 1, Esclerosis cardíaca; José Hernández, Luyán 21, Bronco neumonía; Esteban Núñez, 35 años, Santa Emelia 26, Tuberculosis; Beatriz Gabele, 45 años, La Balsa, Insuficiencia mitral; Emilio Font, San Lázaro 514, Neftitis; María Jéztiz, 42 años, Enteritis; Carmen Llanes, 12 meses, Rodríguez 136, Enterocolitis.

DEFUNCIONES

Diciembre 4.
Bonifacio Troncoso, 74 años, San Jacinto 1, Esclerosis cardíaca; José Hernández, Luyán 21, Bronco neumonía; Esteban Núñez, 35 años, Santa Emelia 26, Tuberculosis; Beatriz Gabele, 45 años, La Balsa, Insuficiencia mitral; Emilio Font, San Lázaro 514, Neftitis; María Jéztiz, 42 años, Enteritis; Carmen Llanes, 12 meses, Rodríguez 136, Enterocolitis.

SALDRAN

Diciembre.
10—México. New York.
12—Ypiranga. Coruña y escalas.
14—Havana. New York.
14—Excelstor. New Orleans.
14—Virginie. New Orleans.
14—Grunewald. Canarias y escalas.
15—La Navarra. St. Nazaire, escalas.
16—Esperanza. Progreso y Veracruz.
17—Monterey. New York.
19—F. Bismarck. Coruña y escalas.
20—R. M. Cristina. Coruña y escalas.
20—Frankenwald. Veracruz, escalas.

Enero
3—Espagne. Veracruz.
15—Espagne. St. Nazaire y escalas.

VAPORES COSTEROS

SALDRAN

Alava II, de la Habana, todos los miércoles a las seis de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana.—Se despacha a bordo.—Vindes de Zulueta.

Cosme Herrera, de la Habana todos los martes, a las cinco de la tarde, para Sagua y Caibarién.

Vapores de travesía

LINEA WARD

(NEW YORK AND CUBA MAIL S. S. Co.)

CUBA Y NEW-YORK
Salen de la Habana todos los Martes y Sábados.
Pasaje en Primera Clase, desde \$40-00.

Servicio de la HABANA a MEXICO

Salen de la Habana todos los lunes.
Pasaje en Primera: a Progreso, \$22-00; a Veracruz, \$32-00; a Puerto Mexico, \$42-00.
Se expiden pasajes para Europa por todas las líneas transatlánticas.

PARA INFORMES, RESERVA DE CAMAROTES Y BILLETES: DIRIGIRSE AL AGENTE DE PASAJES PRADO 118, TELEFONO A-6154.

Wm. HARRY SMITH, Agente General
OFICIOS NMS. 24 y 26.
156-10 Oct.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

VAPORES CORREOS FRANCESES

BAJO CONTRATO POSTAL CON EL GOBIERNO FRANCESES

ESTOS VAPORES ESTAN PROVISTOS DE APARATOS DE TELEGRAFIA SIN HILOS, PARA COMUNICAR A GRANDES DISTANCIAS

PROXIMAS SALIDAS DE LOS RAPIDOS Y LUJOSOS VAPORES DE ESTA COMPANIA

LA NAVARRE

Saldrá el día 15 de Diciembre, a las cuatro de la tarde, directo para

Coruña, Santander y St. Nazaire

Admiten carga y pasajeros para los mencionados puertos.

Los equipajes se recibirán en la Mañana solamente las vísperas de la salida de los correos.

La carga en los días 2 de anteriores a la salida de los correos, en el muelle de Caballería.

Los pasajeros serán trasbordados GRATIS desde la Mañana a bordo.

PRECIOS DE PASAJE

En 1ª. clase desde... \$ 145-00 Oro Am.
En 2ª. clase desde... 126-00 " "
En 3ª. Preferente... 83-00 " "
Tercera clase... 55-00 " "
Rebaja en pasaje de ida y vuelta.
Pre-los convencionales en camarotes de lujo.

SALIDAS PARA VERACRUZ

Sobre el día 3 de cada mes

Demás pormenores, diríjase a su consignatario en esta plaza

ERNEST GAYE

Apartado núm. 1090.
OFICIOS IUUM. 90. TELEFONO A-1476
HABANA. Dbre.-1
4109

VAPORES CORREOS

de la Compañía Trasatlántica

ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C

Próximas salidas

Vapor "REINA MARIA CRISTINA" el 20 de Diciembre para Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Vapor "ALFONSO XIII" el 20 de Enero 1913 para Coruña, Santander y Bilbao.

NOTA.—Esta compañía tiene una póliza flotante, así para esta línea como para todas las demás, bajo la cual pueden asegurarse todos los efectos que se embarquen en sus vapores.

Llamamos la atención de los señores pasajeros, hacia el artículo 11 del Reglamento de pasajeros y del orden y régimen interior de los vapores de esta Compañía, el cual dice así:

"Los pasajeros deberán escribir sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad."

Fundándose en esta disposición, la Compañía no admitirá bulto alguno de equipaje que no lleve claramente estampado el nombre y apellido de su dueño, así como el del puerto de destino.

El equipaje lo recibe gratuitamente la lancha "Gladador," su el Muelle de la Mañana, la víspera y día de salida hasta las diez de la mañana.

Para cumplir el R. D. del Gobierno de España, fecha 22 de Agosto último, no se admitirá en el vapor más equipaje que el declarado por el pasajero en el momento de sacar su billete en la casa Consignataria.

Todos los bultos de equipaje llevarán etiqueta adherida, en la cual constará el número de billete de pasaje y el punto donde éste fué expedido y no serán recibidos a bordo los bultos en los cuales faltare esa etiqueta.

Para informes diríjase a su consignatario.

MANUEL OTADUY.
OFICIOS NUM. 26, HABANA.
3444 78-Oct.-1

Vapores costeros

EL NUEVO VAPOR ALAVA II

CAPITAN S. DE BILBAO

Saldrá de este puerto los miércoles, a las cuatro de la tarde, para Sagua y Caibarién

ARMADORES

Hermanos Zulueta y Gamiz, Cuba No. 20

4110 Dbre.-1

EMPRESA DE VAPORES DE SOBRINOS DE HERRERA

(S. en O.)

SALIDAS DE LA HABANA durante el mes de Diciembre de 1912.

Vapor GIBARA

Sábado 14, a las 5 de la tarde.

Para Nuevitas (Camagüey), Puerto Padre (Chaparra), Gibara, Nipe (Mayarí, Antilla, Cagimaya, Preston, Saetia y Felton), Baracoa, Guantánamo (solo a la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor NUEVITAS

Miércoles 18, a las 5 de la tarde.

Para Nuevitas (Camagüey) (solo a la ida) Manatí, Gibara, Vita, Banes, Sagua de Tánamo, Baracoa, Guantánamo y Santiago de Cuba.

Vapor SANTIAGO de CUBA

Sábado 21, a las 5 de la tarde.

Para Nuevitas (Camagüey), Puerto Padre (Chaparra), Gibara, Nipe (Mayarí, Antilla, Cagimaya, Preston, Saetia y Felton), Baracoa, Guantánamo y Santiago de Cuba.

Vapor JULIA

Sábado 23, a las 12 del día.

Para Nuevitas (Camagüey) (solo a la ida), Santiago de Cuba, Santo Domingo, San Pedro de Macoris, San Juan de Puerto Rico, Mayagüez y Ponce, retornando por Santiago de Cuba a Habana.

Vapor HABANA

Sábado 28, a las 5 de la tarde.

Para Nuevitas (Camagüey) (solo al retorno), Puerto Padre (Chaparra), Gibara, Vita, Banes, Nipe, (Mayarí, Antilla, Cagimaya, Preston, Saetia y Felton), Baracoa, Guantánamo y Santiago de Cuba.

NOTA.—Este buque no recibirá carga en la Habana para Santiago de Cuba, por recibirla el vapor "Julia."

Vapor AVILES

Todos los martes, a las 5 de la tarde. Para Isabela de Sagua y Caibarién.

NOTAS

Carga de cabotaje
Se recibe hasta las 11 de la mañana día de la salida.
Carga de travesía
Solamente se recibirá hasta las 5 de la tarde del día anterior al de la salida.

Atraques en Guantánamo
Los vapores de los días 7, 18 y 28 atracarán al Muelle del Desco-Caimanera y los días 14 y 21, al de Boquerón.

Al retorno de Cuba, el atraque lo harán siempre en el Muelle del Desco-Caimanera.

AVISOS

Los conocimientos para los embarques serán dados en la Casa Armadora y Consignataria a los embarcadores que lo soliciten, no admitiéndose ningún embarque con otros conocimientos que no sean precisamente los que la Empresa facilita.

En los conocimientos deberá el embarcador expresar con toda claridad y exactitud las marcas, números, número de bultos, clase de los mismos, contenido, país de producción, residencia del receptor, peso bruto en kilos y valor de las mercancías, no admitiéndose ningún conocimiento que le falte cualquiera de estos requisitos, lo mismo que aquellos que en la casilla correspondiente al contenido, sólo se escriban las palabras "efectos," "mercancías" o "bebidas," toda vez que por las Aduanas se exige se haga constar la clase del contenido de cada bulto.

En la casilla correspondiente al país de producción se escribirá cualquiera de las palabras "País" o "Extranjero," o las dos si el contenido del bulto o bultos rean ambas cualidades.

Los señores embarcadores de bebidas sujetas al impuesto, deberán detallar en los conocimientos la clase y contenido de cada bulto.

Hacemos público, para general conocimiento, que no será admitido ningún bulto que, a juicio de los señores Sobrecargos, no pueda ir en las bodegas del buque con la demás carga.

NOTA.—Estas salidas y escalas podrán ser modificadas en la forma que crea conveniente la Empresa.

OTRA.—Se replica a los señores Comerciantes, que tan pronto estén los buques a la carga, envíen la que tengan dispuestas, a fin de evitar la aglomeración en los últimos días, con perjuicio de los conductores de carros, y también de los vapores, que tienen que efectuar la salida a deshora de la noche, con los riesgos consiguientes.

Habana, Diciembre 1º de 1912.
SOBRINOS DE HERRERA, S. en C.
3445 78-Oct.-1

Compañía Naviera de Cuba

(S. A.)

El nuevo vapor ETELVINA

Capitán Vázquez

Saldrá de este puerto los días 4, 14 y 24 de cada mes para Gerardo, Río Blanco, Berracos, Río del Medio, Dimas, Arroyos, Ocean Beach y La Fe.

Para informes, el Presidente de la Compañía, M. García Pulido.—Revisado números 8

HABANERAS

La fiesta de anoche. Fiesta nuestra, de casa, en celebración de los días del Director del DIARIO DE LA MARINA.

Es ya una tradición. Y siempre así, como la de anoche, organizada por las señoritas de Rivero con el concurso de un grupo de amigas de su predilección.

La de este año sobrepasaba a las anteriores en alicientes.

Muchos y muy variados. Habíase escogido para celebrarla la amplia terraza de la casa.

Lugar delicioso. Bodeaba los muros multiplicidad de plantas traídas de los jardines de El Fenix y en el alto, suspendida artísticamente, una enorme estrella de luces.

Luces de colores. Eran bombillos eléctricos y eran farolitos japoneses.

Un efecto precioso. Y hacia el fondo, encuadrado en la pared, un escenario con todos sus detalles más esenciales, con telones y con bambalinas donde el talento de Mariano Miguel, el artista de la casa, había dejado las huellas de su buen gusto.

Cuadros plásticos y números de concierto llenaban el programa.

Entre los primeros, el de Mme. Recamier, por Malula Rivero y el de La Vuelta del Trabajo, por Conchita Roig, María Martínez, María Luisa Solís y Nena Malula y Dulce María Rivero.

Y otro cuadro más, Canto de Amor, interpretado por Josefina Coronado, Nena Rivero, Evelia Martínez, Palmira Fernández y el simpático joven Gabrielito Landa.

Merece también especial mención el cuadro de Las Espigadoras, del famoso Millet, por Conchita Roig, Malula Rivero y María Martínez.

Todos, por igual, muy aplaudidos. La parte musical, muy selecta, distinguiéndose la joven y bella dama Blanquita Fernández de Castro con su esposo, Manolín Hierro, en la ejecución del vals de La Viuda Alegre que llenó el primer número del programa.

La señorita Conchita Fernández de Castro hizo gala de su bonita, fresca y bien timbrada voz en varios números de canto.

Fue celebradísima. Y así también la gentil Josefina Coronado, la hija del director de La Discusión, que hizo las delicias del auditorio cantando con Gabrielito Landa el duo de La Casita Criolla.

Zárraga, el querido compañero, amplió con juicios y apreciaciones lo que yo me limito a señalar exclusivamente.

Y mucho y muy bueno tendrá que decir Cristóbal de la Habana en elogio de ese grupo de bellísimas señoritas que pusieron a contribución su buen gusto para el éxito obtenido.

Que fué, en realidad, brillantísimo. ¿La concurrencia?

No se había hecho invitación especial, reduciéndose aquella, en realidad, a las familias que están en más íntima relación con la de esta casa.

Otra cosa hubiera equivalido a desnaturalizar el carácter de familiaridad de la fiesta.

Haré mención, entre las señoras, de Amelia Blanco de Fernández de Castro, Elvira Prieto de Martínez, Virginia Ojeda Viuda de Ferrán, Margarita Arias de Santeiro, Conchita Huidobro de Valdivia, Otilia Beoto de Franco, Amelia Castañer de Coronado.

Las señoras Conchita G. Sabatés de Boda, Sara Gutiérrez Leó de Landa y la señora de Gallardo.

Y un grupo de damas jóvenes y bellas, todas tan distinguidas como María Usabiaga de Barrueco, Blanquita Hierro de Carreño, Esperanza Núñez de Martínez, Estelita Machado de Rivero, María Clotilde Fuentes de Valdés Fauly, Amalia Hierro de González del Valle, Nena Pelayo de Machado, Margarita Iglesias de Desverme, Amelia Hierro de González y Edelmira Machado de Carrera.

Señoritas. Orosia Figueras, Nena Trémols, Teté Rivero, Conchita Gallardo, Hortensia Maragliano, Conchita Bosque, María Albertini, Nena y María López,

Graziella Calderón, Chichita Iglesias, Rosa Vázquez, Conchita Valdivia, Araceli y Nina Martínez, Graziella Carrera, Florentina Pumariega, y Nena, Asunción y Carmen Freixas.

Y, finalmente, la ilustre educadora Leonie Olivier.

Tres jóvenes filles tan encantadoras como Esther Bachiller y las hermanitas Gloria y Adelfina Solís, las hijas de Lucio, nuestro jefe de redacción.

Numeroso el grupo de caballeros. Entre estos el director de La Discusión, el Presidente del Casino Español, señor Baños, don Vicente Lorient, don Marcelino Díaz de Villegas, el señor Aragoza, el doctor Gabriel Landa, el doctor Miguel Ángel Cabello, Manuel Santeiro, Francisco Landa, Celso González, Nicolás Rivero y Alonso, Eduardo Desverme, Barruco, Carrera, González del Valle, Carreño, Ricardo Martínez, Valdés Fauly, Figueras, Plácido Cuervo.

El Encargado de Negocios de Santo Domingo señor Cesteros.

La redacción, en pleno, del DIARIO DE LA MARINA.

Y un grupo nutrido de la juventud habanera, entre otros, José María Arango, Pepito Herrera, Frank y Gustavo García Montes, René Ferrán, Juan Sabatés, J. C. Alsina, Juan O'Nighten, Virgilio Bachiller, Pedro Pablo Echarte, Emilio Roig, Leoncio Serpa, Roberto Martínez, Quico Varona, Oscar Parajón, Juan Montalvo, Chicho Maciá, Ricardo Álvarez de la Campa, Santeiro, Crusellas, Fantony, Fernando Scull, Zorrilla, Narganes, Zenea, O'Farrill, Chacón.

Y la crónica representada por Luis Bay, Lorenzo Angulo y Antonio de la Guardia.

Un buffet espléndido. La repostería de Inglaterra se condujo, una vez más, a la altura de su nombre y fama.

Pastas y dulces en profusión. Y el champagne desbordándose en las copas, hirviendo y espumoso, como un río de oro.

Tanto el señor Rivero como su distinguida esposa, la buena y excelente dama Herminia Alonso de Rivero, tuvieron para todos, secundados por sus encantadoras hijas, las más delicadas y exquisitas atenciones.

Una fiesta, en fin, inolvidable.

Mañana, la Purísima Concepción. Anticiparé mi saludo a las Conchas y Conchitas que estarán de días.

Primeramente, Concepción Escardo de Freyre, la distinguida esposa del Alcalde de la Ciudad.

Conchita H. de Valdivia, la señora de nuestro Ministro en el Brasil, y la joven e interesante María de la Concepción Sarría de Pumariega, esposa del distinguido director de La Unión Española.

Concepción Vandrell de Porto, Concepción Finlay de Vandewater, Concepción Jenckes viuda de Ferrer, Concepción Menocal viuda de Nogueras, Concepción Agramonte viuda de Sánchez, Conchita Villaluso de Fernández, Concepción Bancel de Palma, Concepción González del Valle de Pinzón, Concha Miró de Pedro y Conchita Porto de Armengol.

Damas jóvenes y todas distinguidas como Conchita Pedro de Otero, Conchita Porto de Cárdenas, Conchita Fernández de Armas, Concha Campos de De-Beche, Conchita Alonso de Acea, Conchita de la Torre de Morales, Conchita Cubas de Díaz Piedra y Conchita Chomat de Fernández de Castro.

Conchita Baguer de Alvarez, Conchita Llaça de Ostertag, Concepción Ramírez de Horta, Conchita Combs de Báez, María de la Concepción González Lorente de Pola, Concepción Menéndez de Arnaut, Conchita Hernández Miyares y Conchita Rodríguez Anillo de Hayes.

Conchita Polhamus de Diego, tan interesante, tan graciosa y tan distinguida.

Concepción Neninger viuda de Montejó y su hija la señora de Delgado, Concepción Agüero de Agüero, Con-

cepción Alvarez de Martínez, Concepción Báez de Velasco, Concepción A. Pérez viuda de Angulo, Concepción Fernández de Biosca, Concepción Mantecón de Benigochea y Concepción Juliache de Rodríguez.

Conchita Lazarr, la distinguida dama gaditana, esposa del simpático brigadier Pablo Mendieta.

Y, entre las ausentes, Conchita Montalvo de Amblard y su hija Concha, Nina Pedro de Guiróy y Conchita Brödermann de Stuetzel.

Señoritas. Conchita Fernández de Castro, Conchita Freyre, Conchita Pedrosa y la encantadora, la lindísima Conchita Gallardo.

También son los días de una señorita tan graciosa y tan distinguida como Malilla Longa.

Y completando la relación, Conchita Adot, Conchita Bosque, Conchita Grau, Conchita Rodríguez, Conchita Méndez, Conchita Vasallo, Conchita Palma, Conchita Quintana, Conchita de Sena, Conchita Estrada, Conchita Puig, Conchita Pinzón, Conchita Fernández Roger y la blonda y espiritual Conchita Foyo.

A todas, felicidades.

Las bodas de mañana. Una, en el Angel, la de la señorita Leonides Fred y Espitalier y el señor Mauricio López Marín, Sub-Inspector.

ENRIQUE FONTANILLS.

Mot de la fin. Es una nota de amor.

Se refiere al compromiso de la bella señorita Martha de Mussy-Briel y el joven Bernardino Moretti.

Hecha está la petición oficial. Enhorabuena.

Del Casino no he recibido programa. Pero puede asegurarse que, tarde y noche, mañana nos brindará sendos programas altamente cómicos.

—El miércoles, beneficio de Palomera.

Martí, mañana: matiné con "El pobre Garrido" y "Este huevo quiere salir." Por la noche, "Peregril," "Berta" y "Un Tenorio verdad."

—El martes, "Se alquila un cuarto."

De Turín, a la hora de cerrarse esta edición, ignoro el programa que mañana ha de interpretarse, con su acierto de costumbre, el popularísimo quinteto de Loreto Campos.

Norma anuncia para mañana gran matiné con regalos de juguetes.

Por la noche, "La fuga de los angeles" y "La boyarina."

—En breve, "Corazón de artista."

La compañía dramática de Luis Blanca continúa en el Teatro Terry, de Cienfuegos, a triunfo por noche.

Sus últimos éxitos los obtuvo con "La Muerta" y con "El terrible experimento."

Pilar Fernández es cada día más admirada y celebrada.

—El lunes se celebrará la gran función organizada a beneficio de la suscripción que el DIARIO DE LA MARINA tiene abierta para erigir un monumento a Curros Enríquez.

Se estrenarán dos comedias de autores locales: "Rosa," de Ramón S. Varona, y "El Ayer," de Enrique Gay Carbó.

Una plausible fiesta...

Recibo el último número de "El Teatro Alegre," tan interesante y ameno como todos los anteriores.

Su director, Mario Sorondo, merece nuestros plácemes.

Muy efusivos. C. de la H.

Escuchamos, a continuación, un gracioso do norteamericano que, en su propia lengua, nos ofrecieron la muy gentil Josefina Coronado y el elegante Gabriel Landa.

Después, Conchita Fernández de Castro nos deleitó con sus Voces... que, siendo suyas, excusado es decir que lo fueron Voces de Primavera.

Un cuadro más siguió: el "Canto de amor," de Gemirz, por Nena Rivero, Evelia Martínez, Josefina Coronado, Palmira Fernández y Gabriel Landa.

Hubo luego un grato homenaje a la música nacional, representada anoche por los poéticos puntos de "La Casita Criolla," clásicamente cantados por Josefina Coronado, Conchita Fernández de Castro, Araceli Martínez, Palmira Fernández, Conchita Roig, María Luisa Solís, María Martínez, Malula y Chichí Rivero, Ramón García, Fernando Scull, Gabriel Landa, José Ignacio Rivero y José Ignacio Solís.

Sus puntos se repitieron después de una oración que para sí quisiera Borrás en su debut del jueves.

Para que nada faltase, hasta bailó el zapateo Gabrielito Landa.

Terminó la fiesta con los couplets de "La Geisha," cantados, en carácter, por Conchita Fernández de Castro y Josefina Coronado, coreados por Malula, Nena, Chichí, Conchita Roig, Palmira Fernández, María Luisa Solís y... no recuerdo si alguna señorita más, pues el programa no nos anunció este número.

Los couplets, graciosísimos, fueron improvisados entre bastidores por dos amenos colegas en periodismo.

Y hubo que cantar no pocos, pues los concurrentes, como si tuviéramos pagadas las entradas, no nos cansábamos de pedir más, y más, y más...

A media noche se corrió, definitivamente, el telón, tras del cual ocultábase, con su habitual modestia, nuestro querido compañero Mariano Miguel, iniciador y organizador de la función de anoche, para la que, además, pintó teatrales telones, dignos de sus pinceles maestros...

Tal fué la inolvidable fiesta—mal cantada, porque el cronista nada sabe, ni se suele preocupar, ante los necesarios menesteres de salón y guante blanco... que en la áurea pluma de Enrique Fontanilla ha tenido el más vivo y fidedigno narrador.

Permitase, pues, que cuanto antes concluya esta reseña, en la que algo palpita, sin embargo, que en grande a nadie ni por nada—lectores—nos cede un cordial testimonio del afecto y de la gratitud, que, sin vanas adulaciones, guardo en mi alma para cuanto envuelve a la muy noble y hasta en extremo bondadosa de nuestro Don Nicolás.

Cristóbal DE LA HABANA

LA FIESTA DE ANOCHE

No fué en ninguno de nuestros coliseos, más o menos clásicos, ni siquiera ante ese público ingenuo, pero de pago, que, desbordante, lo mismo se apasiona por una diva italiana, que por un barítono gallego; por los leones de Taylor, o por las películas de Artigas... No, El cronista, que breves horas fué infiel a ese su habitual público, acudió anoche, y con su sola presencia ya hubo de honrarse, a un teatro más íntimo, familiar casi, en el que, para celebración del triple santo de una por nosotros muy amada dinastía, alzóse un escenario, se orló con flores, reflejó en su portada la polícroma luz de mil venecianos farolillos, y dióse paso al Arte...

El Arte encarnado en peregrinas figuras de mujer.

¿Qué más bello ni más sugestivo culto al Arte?

Sobre la amplísima terraza del palacio del DIARIO, transformada en jardín, improvisóse el teatro, ante cuya escena sentábase más de trescientos distinguidos espectadores, de entre los cuales sobresalían radiantes, triunfadoras, las bellezas de innumerables damitas, orgullo de nuestra sociedad y encanto de nuestros ojos.

A las nueve y media se dió comienzo a la función, interpretando el famoso vals de "La Viuda Alegre"—al piano y a la mandolina—los simpatísimos esposos Blanca Fernández de Castro de Hierro y Manolín Hierro.

La primera salva de aplausos estalló entonces.

Descorrióse la cortina del minúsculo escenario, y, plásticamente, surgió a nuestra vista el retrato que de Madame Recamier pintó David... presintiendo, es ya indudable, que algún día, como anoche, había de llegar en que otra mujer, soberanamente hermosa y aristóticamente distinguida, Malula Rivero, reencarnaría el pictórico prodigio.

Cantóse después el vals de "La Viuda Alegre" por la preciosa Conchita Fernández de Castro y por el correctísimo joven Isidro Franco, que es, para su orgullo, una brillante promesa de barítono. El célebre vals nos supo a poco. Y se repitió...

Luego presentóse, plásticamente también, "La vuelta del trabajo," interpretada por Conchita Roig, María Martínez, María Luisa Solís, Chichí, Malula y Nena Rivero; media docena de ángeles, que a Leitfert hubieran vuelto loco si llega a tenerlos por modelo.

Y pasamos a la segunda parte de la artística fiesta con la reproducción de otro magistral cuadro: "Las espigadoras," de Millet, por esas tres modernas gracias que se llaman Conchita Roig, Malula Rivero y María Martínez.

ENRIQUE FONTANILLS.

LA CASA QUINTANA

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos.

Muchas novedades

QUINTANA y CA., Gallano 76. Tel. A-4264.

DE TELON ADENTRO

PARFUM ILLAS DE LOHSE

DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

ANGINAS, RONQUERAS, CATARROS DE LA NARIZ, HERIDAS, ULCERAS, GRANOS, FLORES BLANCAS, ANTISEPTICO IDEAL.

Destruye los microbios

del Dr. GONZALEZ

Se prepara y vende en la Botica "San José"

Calle de la HABANA núm. 112.

TINTURA "LA ESPECIAL"

ANTES "CONTINENTAL"

Vegetal e instantánea. La mejor de todas. Conserva el cabello en su brillantez primitiva. De venta: en el Depósito General, A-52-50 el Estucho.

"LA COMPLACIENTE" OBISPO 113. TELEFONO A-3872.

UNICO REPRESENTANTE: RAMON SANCHEZ.

ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS DEL DR. WEBER

Los mejores para la conservación de la boca y los dientes. Se vende en Droguerías y Perfumerías al por mayor

CARLOS TERREN CRISTO 30 TELEFONO A 4271

4105 Dbre.-1

tor General del Puerto de la Habana.

Es hermano del novio de un distinguido e ilustrado compañero del periodismo, Luis López Marín, redactor de La Lucha.

Apadrinada será la boda por la señora Josefa Espitalier viuda de Frei, madre de la novia, y el señor Marcelino Díaz de Villegas, director del Banco Territorial, actuando como testigos por parte de la desposada el señor Leovigildo Mezquida y dos miembros tan distinguidos de nuestra colonia francesa como los señores Beltrán Bomguy y Jean Latour.

Y como testigos del novio el doctor Eduardo Fontanills y los señores Manuel Campanioni y Filandro Salas Zamora.

Los novios, a quienes anticipo mis votos por su felicidad, fijarán su residencia en la casa de la calle de Cármenes número 18.

La otra boda de mañana es la de la señorita Dulce María de los Reyes Gavilán y el joven José G. Pujals.

Bodas las dos a cual más simpática.

Mot de la fin. Es una nota de amor.

Se refiere al compromiso de la bella señorita Martha de Mussy-Briel y el joven Bernardino Moretti.

Hecha está la petición oficial. Enhorabuena.

Del Casino no he recibido programa. Pero puede asegurarse que, tarde y noche, mañana nos brindará sendos programas altamente cómicos.

—El miércoles, beneficio de Palomera.

Martí, mañana: matiné con "El pobre Garrido" y "Este huevo quiere salir." Por la noche, "Peregril," "Berta" y "Un Tenorio verdad."

—El martes, "Se alquila un cuarto."

De Turín, a la hora de cerrarse esta edición, ignoro el programa que mañana ha de interpretarse, con su acierto de costumbre, el popularísimo quinteto de Loreto Campos.

Norma anuncia para mañana gran matiné con regalos de juguetes.

Por la noche, "La fuga de los angeles" y "La boyarina."

—En breve, "Corazón de artista."

La compañía dramática de Luis Blanca continúa en el Teatro Terry, de Cienfuegos, a triunfo por noche.

Sus últimos éxitos los obtuvo con "La Muerta" y con "El terrible experimento."

Pilar Fernández es cada día más admirada y celebrada.

—El lunes se celebrará la gran función organizada a beneficio de la suscripción que el DIARIO DE LA MARINA tiene abierta para erigir un monumento a Curros Enríquez.

Se estrenarán dos comedias de autores locales: "Rosa," de Ramón S. Varona, y "El Ayer," de Enrique Gay Carbó.

Una plausible fiesta...

Recibo el último número de "El Teatro Alegre," tan interesante y ameno como todos los anteriores.

Su director, Mario Sorondo, merece nuestros plácemes.

Muy efusivos. C. de la H.

Escuchamos, a continuación, un gracioso do norteamericano que, en su propia lengua, nos ofrecieron la muy gentil Josefina Coronado y el elegante Gabriel Landa.

Después, Conchita Fernández de Castro nos deleitó con sus Voces... que, siendo suyas, excusado es decir que lo fueron Voces de Primavera.

Un cuadro más siguió: el "Canto de amor," de Gemirz, por Nena Rivero, Evelia Martínez, Josefina Coronado, Palmira Fernández y Gabriel Landa.

Hubo luego un grato homenaje a la música nacional, representada anoche por los poéticos puntos de "La Casita Criolla," clásicamente cantados por Josefina Coronado, Conchita Fernández de Castro, Araceli Martínez, Palmira Fernández, Conchita Roig, María Luisa Solís, María Martínez, Malula y Chichí Rivero, Ramón García, Fernando Scull, Gabriel Landa, José Ignacio Rivero y José Ignacio Solís.

Sus puntos se repitieron después de una oración que para sí quisiera Borrás en su debut del jueves.

Para que nada faltase, hasta bailó el zapateo Gabrielito Landa.

Terminó la fiesta con los couplets de "La Geisha," cantados, en carácter, por Conchita Fernández de Castro y Josefina Coronado, coreados por Malula, Nena, Chichí, Conchita Roig, Palmira Fernández, María Luisa Solís y... no recuerdo si alguna señorita más, pues el programa no nos anunció este número.

Los couplets, graciosísimos, fueron improvisados entre bastidores por dos amenos colegas en periodismo.

Y hubo que cantar no pocos, pues los concurrentes, como si tuviéramos pagadas las entradas, no nos cansábamos de pedir más, y más, y más...

A media noche se corrió, definitivamente, el telón, tras del cual ocultábase, con su habitual modestia, nuestro querido compañero Mariano Miguel, iniciador y organizador de la función de anoche, para la que, además, pintó teatrales telones, dignos de sus pinceles maestros...

Tal fué la inolvidable fiesta—mal cantada, porque el cronista nada sabe, ni se suele preocupar, ante los necesarios menesteres de salón y guante blanco... que en la áurea pluma de Enrique Fontanilla ha tenido el más vivo y fidedigno narrador.

Permitase, pues, que cuanto antes concluya esta reseña, en la que algo palpita, sin embargo, que en grande a nadie ni por nada—lectores—nos cede un cordial testimonio del afecto y de la gratitud, que, sin vanas adulaciones, guardo en mi alma para cuanto envuelve a la muy noble y hasta en extremo bondadosa de nuestro Don Nicolás.

Cristóbal DE LA HABANA

LA FIESTA DE ANOCHE

No fué en ninguno de nuestros coliseos, más o menos clásicos, ni siquiera ante ese público ingenuo, pero de pago, que, desbordante, lo mismo se apasiona por una diva italiana, que por un barítono gallego; por los leones de Taylor, o por las películas de Artigas... No, El cronista, que breves horas fué infiel a ese su habitual público, acudió anoche, y con su sola presencia ya hubo de honrarse, a un teatro más íntimo, familiar casi, en el que, para celebración del triple santo de una por nosotros muy amada dinastía, alzóse un escenario, se orló con flores, reflejó en su portada la polícroma luz de mil venecianos farolillos, y dióse paso al Arte...

El Arte encarnado en peregrinas figuras de mujer.

¿Qué más bello ni más sugestivo culto al Arte?

Sobre la amplísima terraza del palacio del DIARIO, transformada en jardín, improvisóse el teatro, ante cuya escena sentábase más de trescientos distinguidos espectadores, de entre los cuales sobresalían radiantes, triunfadoras, las bellezas de innumerables damitas, orgullo de nuestra sociedad y encanto de nuestros ojos.

A las nueve y media se dió comienzo a la función, interpretando el famoso vals de "La Viuda Alegre"—al piano y a la mandolina—los simpatísimos esposos Blanca Fernández de Castro de Hierro y Manolín Hierro.

La primera salva de aplausos estalló entonces.

Descorrióse la cortina del minúsculo escenario, y, plásticamente, surgió a nuestra vista el retrato que de Madame Recamier pintó David... presintiendo, es ya indudable, que algún día, como anoche, había de llegar en que otra mujer, soberanamente hermosa y aristóticamente distinguida, Malula Rivero, reencarnaría el pictórico prodigio.

Cantóse después el vals de "La Viuda Alegre" por la preciosa Conchita Fernández de Castro y por el correctísimo joven Isidro Franco, que es, para su orgullo, una brillante promesa de barítono. El célebre vals nos supo a poco. Y se repitió...

Luego presentóse, plásticamente también, "La vuelta del trabajo," interpretada por Conchita Roig, María Martínez, María Luisa Solís, Chichí, Malula y Nena Rivero; media docena de ángeles, que a Leitfert hubieran vuelto loco si llega a tenerlos por modelo.

Y pasamos a la segunda parte de la artística fiesta con la reproducción de otro magistral cuadro: "Las espigadoras," de Millet, por esas tres modernas gracias que se llaman Conchita Roig, Malula Rivero y María Martínez.

ENRIQUE FONTANILLS.

LA CASA QUINTANA

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.

Extenso y selecto surtido en todos los artículos.

Muchas novedades

QUINTANA y CA., Gallano 76. Tel. A-4264.

DE TELON ADENTRO

PARFUM ILLAS DE LOHSE

DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

ANGINAS, RONQUERAS, CATARROS DE LA NARIZ, HERIDAS, ULCERAS, GRANOS, FLORES BLANCAS, ANTISEPTICO IDEAL.

Destruye los microbios

del Dr. GONZALEZ

Se prepara y vende en la Botica "San José"

Calle de la HABANA núm. 112.

TINTURA "LA ESPECIAL"

ANTES "CONTINENTAL"

</